
EILANDSRAAD VAN ARUBA 

NOTULEN VAN 1979 No. 7 

NOTDL EN 

van de openbare vergadering van de Eilandsraad 

van Aruba op dinsdag 5l juli 1979 des avonds om 20,00 uur, 

Enig agendapunts 

Brief van Mr. BeW‚Biesheuvel ddá 4 juli 1979 (ingekomen 12 juli 1979) 
inzake de personele samenstelling van de Koninkrijkswerkgroep. (Age no, 8106) 

VOORZITTER: U, Maduro; Waarnemend bi dd he van het Eilandgebied Aruba, 

SECREIARISs A‚JeBooi, Secretaris van het Eilandgebied Aruba, 

AANWEZIG ZIJN DE LEDENs II, ANGELA, MEJ, GRACE BARENO, P, BISLIP, ReRe ZAANDAM, 
C.F.CROES, FD. FIGAROA, N,O,ODUBER, J.ReFRANK, ReH.LACLE, E.lMl.DE KORT, J.He 
A, EMAN, C,B,BOEKHOUDT, A,W, ENGELBRECHT, J.F ei B.J.,MeNISBET, BJ. VOS, 
Vs KO Ce 

AFWEZIG ZIJN DE LEDEN: D.I.LEO, P.P,KELLY, E.M. V/DER HANS=ORMAN, De TROMP, 

De vergadering wordt om 20,40 pen, door de Voorzitter geopend, 

DE VOORZITTERs Mi ta habri e reunion awe nochi, mi ta llama tur hende bon 
bini y mi Ber a pidi ateneion pa nos Himno, 

Het Arubaanse Volkslied “Aruba Dushi Terra"! wordt gespeeld, 

DE VOORZITTER: Nu stel ik aan de orde saar agendapunt: 

Brief van Mr, B,W,Biesheuvel dd Ì 
de personc personcle samenstelling van de nnen jkswerkgroe 

Tin algun miembro cu kier haci uzo di palabra ? 

DE HEER J.H, A, EMANs Sefior Presidente, algun dia pasá nos a ricibi e carta 
mandá door di Sefor Biesheuvel, caminda cue ta pidi Voorzitter di Eilands= 
raad pa dicidf ariba e cambionan cu a bira necesario den e Koninkrijkswerk= 

groep (Comision di Reino) cu a bira necesario despues di eleccion di Eilands= 
raad ultimo, E la saca esaki segun su carta for di e persberichten y proba= 
blemente teniendo cuenta cu e resultado di eleceionnan, tanto aki na Aruba 
como e otro islanan, 

Como cu a keda palabrá entre e diferente fraccionnan y Presidente di Eilands- 
raad, cu lo no worde llamá un reunion di Raad promer cu dia 1 di augustus, 
nos partido a haya necesario pa manda e sigiente telegramnan. Uno na Sefior 
Biesheuvel cu ta zonas 

A.VePe IN DE NIEUWB EILANDSRAAD ARUBA MET 4 ZETELS =2DE FRACTIE MAAKT AAN= 
SPRAAK OP LIIMAATSCHAP KONINKRIJKS WERKGROEP WORDT GEEN EILANDRAAD VERGADE= 
RING GEHOUDEN VOOR 1 AUGUSTUS AS. 
DET MAG GEEN BELETSEL VORMEN 
NAMENS DE A,VeP, MR, H, EMAN 



Lê 

E otro a worde mandá pa Sefior Presidente y e contenido tabata 

REFERIENDO PALABRACION PA NO JAMA REUNION DL BILANDSRAAD PROMER CU Ll AUGUSTUS 

Y MIRANDO CARTA DI SR, BIESHEUVEL, AVP TA HALA ATENCION CU ESAKT NO POR TA 

MOTIBO- PA AVP NO. BEIRA MIEMBRO COMISION DI REINO PROMER CU 20 AUGUSTUS. 

DERECTIVA AVP 

Nos a manda copia di e teleg-amnan aki na tur esnan concern{í,P'esey nos mester 

bisa cu Sefior Presidente a logra di llama un reunion di Raad, promer cu dia 

l di augustus, :Y nos ta spera cu lo keda nombrá un of mas miembro nobo den e 

Comision di Rano, 4% : 

Mirando e resultado di e eleccion ultimo, e dos ultimo eleeccionnan,-nos por 

_eoneluf cue pueblo di Aruba a duna A,V.P, e derecho di drenta den Comision 

di Reino, Claramente nos pueblo a demostrá door di duna nos A miembro di 

Rilandsraad, 2 miembro den Staten, Nos pueblo votador kier pa A.VeP, Tepresen= 

tá nan y esaki no kier meen solamente den Staten y Eilandsraad, pero tur ca= 

minda cu bienestar di nos isla por worde defendf, n os 

Tirando tambe e hecho cu tin un vacature awor aki den Koninkrijkscommissie y 

“teniendo cuenta cu e resultado di e eleccion, esta 4 miembro dà Rìilandsraad 

y 2 di Staten; K.V.P, kier bin cue sigiente proposicion: di laga A,VeP. tuma 

e asiento cu a bin habrí awor dà geor Richardson, eu a tuma su retiro y e 

proposicion aki ta bin den nomber di fraccion di A,VePe presente awe nochi, 

Sefiores Barefio, Engelbrecht y mi personae. 

DE HEER G.F.CROESs Scfior Presidente, di acuerdo cu e punto di agenda awe nos 

a bin hunto pa discuti e carta di Biesheuvel cu ta habri e posibilidad, di 

acuerdo cu e resultado di eleccionnan pa Eilandsraad, Si ta deseabel pa por 

llega na un restructuracion di e delegaeion cu ta representá Teritorio Insular 

den -Comisiona di Reino. - En bn 

Di nos banda, semper nos tabata di opinion y nos a demostré den pasado, cu nos 

partido un exponente den e desarollo politico di Aruba cu a pronuncia pa afias 

largo e boluntad di nos pueblo, na manera cu no ta laga lugar na duda, Y cu 

te hasta nos por considerá henter e institucion di e Comision di Reino, algo 

„cu a worde kristalizá bao di iniciativanan di Movimiento Eleetoral di Pueblo; 

conhuntamente cu espueblo di Aruba, conhuntamente cu sindicatonan, conhunta= 

mente cu cierto sector di,comercio. Y cu a causd cu nos pora llege na e pro= 

Hocol di Willemstad, di 20 di april 1978 y e otto aduerdo dia 1 di november 

1978, Y desde e principio nos a pone nos mes ariba e punto di vista, cu mes= 

_ ter duna e amplia posibilidad, door di laga un representacion grandi,refle= 

harido varios sectornan den nos comunidad participá na e trabaonan arïba e 

tereno corstitucional aki, Cu nos ta considorá algo eu ta toca henter e puc= 

blo di:Aruba y no mester laguê na solamente un partido politico, of partido 

nan pólitico, sino tambe envolví otro sectornan. , 

Pero considerando e represeracion Limitá den e Comision di Reino, ariba e 

iniciativa di e fraccion di Movimiento Eleetoral dí Pueblo, a worde institu 

„den Eilandsraad un comision pa prepara independencia di Aruba y gub=comision= 

“nan cu a worde sincronizá na e trabaonan di Comision di Reino y na unda tur 

otro gectornan di nos eomunickd a haya un representacion 

Pues indirectamente nan lo tin nan aporte, nan contribuicion na e@ cambionan 

deseable ariba e tereno constitucional, ariba e realizacion di nos independen= 

eia di Aruba, … ET: : 

Y nos por a ripara ‚ cu a keda nombrá dì parti di Bestuurscollege den e comi= 

sion,e diputado di asuntonan eonstitucional, 

Di parti di e partidonan di oposieion tabata Sefior Ralph Richardson y Sefior 

Vatty Vos. Y di e fraccion mayoritario aki den Eilandsraad, mi personas 



al 

Di acuerdo cu e resultado di eleccion, nos por a mira cua bin cierto cambio, no asina grandi manera cu a worde anuncia di antemano, Y nos por a ripara cu Sefior Ralph Richardson no a bolbe bek den Eilandsraad, Y nos ta mira sí, cu. e fraccion di partido R‚U.B.A. ta representá den Eilandsraad, fraccion di e partido A,V‚P, y e fraccion di e partido PP. A, 
Di nos banda lo tabata descable pa por a haya tur partido representá aki den e Comision di Reino. 
Sinembargo, nos ta di opinion considerando e responsabilidad di e partido mayoritario y considerando e punto di salida cu e Diputado di Asuntonan Con= ‘stitucional lo mester ta representá den e Comisjion di Reino y cue representan= te di e fraccion di M.E‚P, den Filandsraad lo mester ta representá tambe. nos ta di opinion cu ta keda dos lugar habrí pa por llega na completa e 4, Nos ta considerá , pa motibo di e continvidad di e trabaonan y pa motibo di expresionnan cla di e parti di partido R,U,B.As encuanto independencia di Aruba, cu lo ta deseable, pa e representante ey lo keda den e Comision di Reino, 
Considerando tambe, cu e partido A,VePs a drenta Eilandsraad cu 4 miembros y 
cu e partido aki su pronunciamento ariba e tereno estatal, ta bay den e direc 
eion- loque cue partido R.U.BeA, ye partido Movimiento Electoral di Pueblo ta, di acuerdo cu e boluntad di e pueblo expresá durante di e referendum na 
1977, sinembargo e partido ey lo mester bini cu algun pronunciamentonan mas 
clá, Plasina e pueblo ta na haltura, ta kiko ta sosode, ta kiko ta e planes 
di e partido ey. 
Pasobra mi tà kere, cu nos fraccion a haci hopi trabao pionero, trabaonan 
peligroso y cu ave nos tur ta contento cu riesgo a worde tumá, 
Pero na e mesun momento nos a asumf urfkesponsabilidad geandi, cu nos no ta 
desea pa awor aki terra worde bruhá y trabaonan valioso realizé den e ultimo 
afianan, lo worde strobá pa motibo di otronan cu kizas no completamente ta na 
haltura di e desarolbnan, . 
Nos ta desea di sabi, pasobra awe tardi nos tabata tin un reunion di e comie 
sion di Eilandsraad pa prepará independencia di Aruba, Y tur e fraccionnan 
tabata presente, Y nos por atende di parti di un otro miembro dir Raad; cu 
tabata na un reunion cue fraceion di A,VePes cu nan ta di opírion cu e Comie 
sion di Reino lo mester worde eleminá, Cu tur e comisionnan aki mester worde 
kibrá , restructurá y cuminzá di nobo. 
Sofior Presidente,ypor imagina Bo ta kiko esaki ta encerra ? Ta nifica cu nos 
mester bay draai e holoshi bek, te promer cu 1971, Tempo eu un delegacion di 
Eilandsraad consistiendo di tur fraccion a viaha pa Hulanda y unda cu a bay 
sondea e deseo di antafio, di e pueblo di Aruba, pa por llega na haya lazonan 
estatal directo cu Hulanda, esta Aruba-Hulenda, 
Y desde e tempo ey‚ pa motibo di e rechazo tan cla di parti di Hulanda y den 
transcurso di afanan, ora cu delegacionnan tras di delegadonnan tabata tin 
reunionnan ariba varios nivel di gobernacion, di Bilandsraad, inter=Parlanen= 
tario, (contacto intereParlamentario) y cu e pronunciacion of planteamento di 
Hulanda, a keda worde ripití, re 
Y cu despues, te hasta nos por a worde confrantá no solamente eu actitud pa= 
sivo di parti di Hulanda, un actitud negativog pero despues te hasta ‘un actie 
tud activo den boycoteamento di realizacion di e boluntad di nos pueblo ariba 
e terenoestatal, cu nos pueblo ya menciona, mester a bay over na pasonen 
drastico, _Y awe, cu un curazon trankilo nos por bisa gracias na e valeatia 
di nos pueblo, e corahe, e persdveranza ecu nos tin-un comision, 
Pa promer vez den historia cu Minister van der Stee, despues di e protocol di 
dia 19 y 20 di april na 1978, ta llega Hulanda.y e ta elevá e lucha pa inde= 
pendencia di Aruba, como un algo di Reino. 
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Anteriormente semper e la worde considcra zomo algo internó-di Antillas, 

E-tempo ey & la worde eleva ariba nivel di Reino y cu tabata tin un acuerdo 

di tres partido ontre Hulanda, Gobierno Central y e delegacion di Eilands- 

raad di Aruba, cual a worde concretizá den e Comision di Reinoe 

Y awe nos ta weita un delegacion di Hulanda y di tur e islanan di Antillas ta 

sinté, ta studiando ariba e a:ferente alternativanan y e,oe e independencia 

di Aruba, Y manera cu nos a bisa di antemano, cu pé Aruba, di acuetrdo cu c 

moeion expresá unanimamente aki den Eilandsraad, di antemano ta patá cu ec 

resultado lo mester tÁ, independencia politica di Aruba 

ei acaso nos mester hay haya corrponentenan, cu kizas ta carece di informacion= 

nan, Cu no a pasa den e trajin politico, no a pasa den e ultimo sacrificionan 

di e ultimo aöanan conhuntamente cu e pueblo, Anto nan ta bisaz ban kibra e 

Comision di Reino, ban cwainza di nobo, Anto e ora nos ta bisa® mas vale la 

pena cu nos ta eontinuá cu e boluntad di e pueblo, Pasobra nos, den ningun 

comision, nos no ta desea personanan CU ta bin boycotef, tampoco nos no ta 

desea di weita pottekijkers den e comision, cu ta scucha y correo bin prensa 

pa saca noticia, Pasobra tin un palabracion den e comision cu nos lo:bay tra= 

ta seriamente di no polarizá y weita pa nos por llega na un ecuerdo ariba ec. 

tereno constitucional, 

Ptesey ta lamentable tambe cu e fraccion di A,VeP, den nomber die lider di 

fraccion, a manda pa Biesheuvel, cu ta Presidente di e comision unda cue ta 

bisa den nan opinion nan lo mester tin un representacion den e Comision 

di Reïno, Pero c no ta keda ariba nivel cu a worde asercá, esta @ Presidente 

di e Comigon di Reino, 

E President di Comision di Reino no tin ringun autorided di kin bisa Aruba, 

con su delogacion ta, Ta nifica cu no solmente oe telegram mandá pa Sefior 

Biesheuvel ta pa e instancia robez, pero tambe e ta refleha un cierto comple= 

ho eu nos continuamente le mester bay na otro instancianan, .Y den e caso aki 

un instancia apuntá pa Hulanda pa por haya un reconoeimento of pa haya un 

nombramento, 
8 

Den e caso aki, mancra cu nos a bisa den varios ocasion, nos a trata cu deli= 

gencia, cu responsabilidad ya base di dignidad, respet mutuo, nos ta enfren= 

tando tur e componentenan y nos ta exigf tambe e respet pa e punto di vista 

di Arubas 

Plesey, manera nos a bisa den varios ocasion, e impresion ta worde crea como 

sìfuera, cu nos lo no tea di acuerdo pa A.V.P, Pee, haya un representacione 

Esey ta Îeuw di ta berdad, pasobra nos a anticipá hopi tempo caba, cu na su 

debido tempo, na e momento cu oficialmente. e partido "ey haya su entrada don 

Filandsraad aki, nos lo trece e asunto aki na discusion. 

Y ademas ‘ta como cu tata tin un reces durante e luna di juli nos no,a bini 

hunto, pues e no mester wordo roflehá como sí fuera cu nos tabata falta di 

dáligencia, of cu nos lo na ta di acuerdo, 

Adcontrario, nare ra m'a bisa den un ocasion caba, nos ta di opinion, cu e 

partidonan cu tin e pronunciamento cla ariba e tereno estatal, e partido 

R‚U,„B.A. y Movimiento Flectoral di Pueblo, 

E partido cu su pronunciamento ; planteamento ta bay den e direccion, aunque 

eu tin hopi contrariedad den expresionnan ainda, pero mi ta kere cu na camin= 

da e claridad lo bin mas profilá padilanti, 

Nos ta di opinion, cu berdaderamente di acuerdo cu e planteamento ariba te= 

reno estatal y di acuerdo cue representacion den Wilandsraad, cu e partido 

A,VeP, lo mester tin un representacion, 

Pero ta keda sf, Sefor Presidente y esaki mi ta expresa mi lamento, pero na 

e mesun momento mi mester bisa sí, cue partido P,P‚,A, su fraccion a bolbe 

den Rilandsraad cu 5 mienbroe 
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A bisa promer cu 20 di april '78, ora cu nos a bay merticipf na e conferencia 
di 5 partido 3 Gobierno Central, Minister van der Stee y e delegacion di 
Eilandsraad, cu nan fraccion y-nan partido lo abstene tur coóperacion na e 
trabaonan aki, 
Y awe, den e reunion di awe tardi ora nos por a tende di e fraccion di 
Movimiento Electoral di Pueblo ‚di partido R.U.BeA. y di A, VaPe cu nan ta 
bay duna nan aporte construc tivo na e trabaonan di e comision di Eilandsraad 
pa prepará y realizá independencia di Aruba , Cu e unico fraccion cua bisa 

„eu nan no sabi ainda, pasobra nan kier haya tur documentonan promer pa nan 
studia nan, pa nan bay averiguá evaluá y sì nan ta bay duna nan aporte na tal 
eomision sf of no, 
Pues, pa motibo di expresionnan den pasado, pa motibo di actitud negativo di 
e partido P,P‚A, Pasobra laga nos pensa bon, e Comision di Reino aki a worde 
realizá despues di e protocol di Willemstad 19 y 20 di april, 

B protocol di Willemstad directamente tabata un fruto di accion di un pueblo 
cu tabata exigf su independencia y e reconocimento di e derecho di autosden 
terminacion, Y durante di e aaion aki, nos sabi kíko tabata  actitud dd com 
ponentenan di e partido. di P,P A, ye ministronan di P,psA, 
Y te awe nan ta componentenan di tal partido. Pues te awe, nos mester pone e 
partido ey responsabel pe tur e humillacion y amargura' cu nos pueblo a Deen 
aden durante di e accionnan di agosto 1977. 
Ta p'esey, di acuerdo tambe cu ta solamente 4 miembro por worde nombrá den e 
Comision di Reino, nos ta desea di bin cue proposicion pa nog modificá , 
( nos tin e informacion di parti di Sefior Richardson cue noa pidi su brite 

slag ainda, aunque cu tá su intencion pa pidi su ontslag). 

Pero di acuerdo cu e hecho cu e noa participá na eleccionnan di Eilandsraad, 
nos lo ta deseá di weita como representantenan den e Comision di Reino di 
parti di Bestuurscollege, manera cu nos a llega na un convenio anteriormente, 
e Diputado di Asuntonan Constitucional, 
Di nos parti, di e fraccion di M‚B‚.P, nos ta sugeri pa mí persona tuma lugar 
den e Comision di Reino, manera cu nos por.a llega awe tardi na un tre 
cu naturalmente cu oponencia di parti dí un fraccion;, parti di partido A,V.P 
Sefior Bman y pa parti di e partido R.U.B, A. Sefior Watty Vos « 
Y nos lo bay mira, pa motibo cu nos ta limitá na 4 representante den overleg 
cu e otro componentenan , pa weita si tin e posibilidad pa un representante 
di P,P‚A, tambe por worde integrá. 

„Pero, esey no ta den nos man, esey ta depende. di e deliberacionnan cu nos 
tin cu e otro componentenan, 
Nos por tende opinion di e otro fraccionnan, otro miembronan di Eilandsraad 

pa finalmente nos por concretizá e Ren aki. 
Te aki den e primera buelta, 

DE HEER B,J.M,NISBETs daor Preediente, pa mi ta un honor &\ awe nochi pa ai 

promer vez mi ta dirigf palabra den Parlameto di Aruba, Y tambe un honor cu e ta 
tratadì topico tan importante, manera e samenstelling di e Koninkrijkswerk= 

groep, Cu nos sabi e Presidente dí e comision aki, Sefior Biesheuvel a manda 
un carta, unda ‚eta bisa: tur Parlamento di Antillas, cua base di e re= 
sultadonan di eleeccion di Eilandsraad dia 25 di april cu a pasa, cu por bin 

cambio den e constalacionnan cu ta represatá e islanan den Koninkrijkswerk= 

groepe 
Awe merdia por cierto m'a participá como unico representante di partido 
Patriotico Arubano, na un reunion cu a worde 1lamá, 
Mi a ricibi un carta ayera dia 50 di julí, como miembro di e comision pa 
prepara independencia di Aruba, E ta gericht aan de leden van de ei en 

sie Onafhankelijkheid Aruba, 
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Ta un hecho, cu awe merdia ora cu nan a presenta mi e lista pa firma e presen= 

tielijst, cu mi a nenga di firma e presentielijst, Pa motíbo cu e heading di 
e presentielijst ta bisa e ledennan di Raadscormissie Onafhankelijkheid, 

Y por cierto tá cu no ta automaticamente segun nos fraccion,. bo ta miembro 
di e comision aki, simpledente pa motibo cu bo-tä miembro di Raad, 
Y despues di un diseusion awe merdia, e: Presidente di er Raadscommissie a duna 

mi parcialmente razon, 

Awe merdia tambe mi a trece e punto di vista dt nos pestibdo bn’ Clé padilanti, 
cu nos kier haya tur doeumentonan, tur mocionnan, P'asina studia nan,pa por 
tuma nos punto di vista si nos lo participá na e trabaonan den e Raadscommis= 
sie Onafhankelijkheid, 
Mi a ripara algo, cu cierto documentonan aparentemente tin weganan ta worde 
hungá cuné‚ Kiko ta e weganan ? Mi por deduci for di esakinan, ora cu nos 

fraccion haya tur doeumento, p'asina nos huzge sí berdaderamente tin serie= 
dad, of ta wega político ta tumando lugar cu nos pueblo di Aruba, 
Por cierto na 1977, na augustus tabata tin problemanan akí na Aruba, Y un 
paar di minuut pasá, e lider di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo 
a bisä cu tabata tin ciorto minfstronan cu a humillá e pueblo di Aruba, 
Y pa tal motibo y diferente otro motibe, nan lo preferá di duna A,V.P, pat= 

… ticipaecion den Koninkrijkswerkgroep, pero P.P‚A, lo’ mester keda warda. 
Y nan lo purba si nan por llega na un-solueion door di wak si.por logra un? 
otro posicion, p'asina B, P‚A ‚ haya per. okpendant «den e krabaongn sil e grupo 
di Reinos 
Di parti di PePeAes nos ta haya strafio. cu nos ta worde dpd cada aah pa e 
problemanan na augwtus, y pa e.motibo eu a worde pidí door di e .ex=comisario 

interino, ayudo, Y e ayudo aki a worde mandá door di Gobierno di Antiyas . 

Y awe nos ta ripará cu e ex=comisario integno ta sintá como. diputado di 
Movimiento Electoral di Pueblo, Sefior Presidente, 
Pero sf, P.PsAe cada rato ta worde culpá, cu ta nós'a manda nan koto bay. 
Y ta a base dÌ conseho, cu e comisario interino a duna na e Gezaghebber di e 
tempo ey # ‘Gezaghebber a manda pidi Gobierno di Antiyas ayudo, Y a base di e 
peticion aki, Gobierno Antiyano a manda e Bijstandseenheden, cut worde cua= 

lifiecá den boca di pueblo e “Riot=cormando®, 
Lider di fraccion dì Movimiento Electoral di Pueblo a trece padilanti tambe, 
cu e Koninkrijkswerkgroep a bin, door cu tabata tin sacrificio, Door cu Mom 
vimiento Electoral di Pueblo a haci sacrificio hunto cu e pueblo di. Aruba, 
ereando un impresion cu esaki tabata net locual Moviniento Electoral di Pueblo 
tabata deseáe 
Si nos mira ec notulen di e ultimo reunion na 1977, promer cue delegacion 

cu a bishita. Hulanda a regresá Aruba, anto nos por ripara den é notulen di 
dia 10 di geptember 177, Sefior Minister de Gaáy Fortman na palabra, unda cu 
e tabata duna epldoacdon y unda cu e a consehá e en di Aruba cu e 
palabranan ekig 

We Arubaanse delegatie=leden zouden er. wijs aan doen ‚aan de voorgestelde PLO= 

cedure mee, te werken, 

Sefior Croes: a contestá poco rato despues unda ea bisag 
„t De delegatie is echter geenszins tevreden met het? bereikte resultaat, Zij 

had veel meer toezeggingen verwacht, teneinde ;de Eilands raad en het volk van 

Aruba gerust te stellen," 
Indudablemente, despues cu mi por a ‘Lesa e notulen aki, ni a haya e impresion 
eu e delegacion di Aruba di e tempo ey.a bay Hulanda pa papia cu e Gobierno 
hulandes, pa pidi ayudo di e Gobierno hulandes,p!asina por yuda prepará in= 
dependencia di Aruba, Mi a haya e impresion fuerte, manera nan ta bisa na 
hulandess''-ze werden de les voorgelezen", Nan a worde bisá claramente kiko 
ta kiko, 
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Cu ta cu Koninkrijks=regering nan tin cu deal y cu ta via e canalran basá ari= 
ba nos Statuut, nos Staatsregeling y nos Eilandenregeling lo por llega na un 
solueion, Y Gobierno di Reino a primintf cu asina e Gobierno hulandes worde 
formá, lo manda e ministro concerní Antillas pa sigui discutfí, 
Esaki a tuma lugar dia 19 y 20 di april 1978, cual discusionnan a resulta den 
un protocol di dia 20 di april, cua worde firmá door di de Voorzitter van de 
delegatie van de Koninkrijksregering A,P.J.M.M, van der Stee, de Voorzitter van 
de delegatie van de regering van dè Nederlandse Antillen S,G,M. Rozendaal, en 
de Voorzitter van de delegatie van de Eilandsraad van Aruba ( y mi ta accentuáÁ’ 
esaki )"de Voorzitter van de delegatie van de Eilandsraad van Aruba G.F, Croes! 
Ta bon pa sabi cierto puntonan cu ta pará den e notulen, pa nóg por sabi e 

espíritu di e mocion aki, E notulen di dia 19 y 20 di april pagina 5, un dado 
momento Seffor van der Stee na palabra * 5 
HGoede toekomst eruit zal komen te zien, is afhankelijk van de wensen en ver= 
langen van alle eilanden, De Minister zou gaarne een intesief verklaring wil= 
len hebben met betrekking tot het formeren van een werkgroep die tot taak zal 
hebben het inventariseren en onderzoeken van mogelijke relaties tussen de 
Nederlandse Antillen, de eilanden van de Nederlandse Antillen en Nederland, 
In deze werkgroep onder Nederlandse Voorzitterschap, zullen deskundigen aange= 
wezen door de regering van Nederland, de regering van de Nededandse Antillen en 
de besturen van de eilanden van de Nederlandse Antillen zitting hebben. 
De werkgroep zal geen enkele oplossing bij voorbaat uitsluiten. Ook de wens 
van Aruba om te komen tot onafhankelijkheid is legitiem bespreekbaar, 
Mi ta ripití e ultimo dos zinnan' Sefor Presidente s 
“De werkgroep zal geen enkele oplossing bij voorbaat uitsluiten, Ook de wens 
van Aruba om te komen tot onafhankelijkheid is legitiem bespreekbaar", 
Esaki tabata di e notulen di 19 y 20 di april, E notulen di e ultimo reunion 
dia promer di november, unda nan a aceptá e Koninklijke besluit Sefior van der 
Stee ta trece padilanti « 
Hij wil nog eens duidelijk onderstrepen dat met mogelijke relaties tussen de 
Nederlandse Antillen, de eilanden van de Nederlandse Antillen en Nederland 
wordt gedoeld op alle relaties, dus die tussen de eilanden onderling, tussen 
de eilanden en de Nederlandse Antillen, tussen de eilanden en Nederland en 
tussen de Nederlandse Antillen en Nederland, Daarbij behoort zoals hij in de 
bespreking van 15 juni j.l, al heeft gesteld, 
Mi ta accentuÁ esaki Sefior Presidente, 
“Elke relaties deweze zowel Staatsrechtelijke als Volkenrechtelijke bespreck= 
baar te zijn, en geen enkele oplossing bij voorbaat te worden uitgesloten, 
Met andere woordens de eindesituatie wordt bij de aanvang van het overleg voor 
alle deelnemers geheel open gelaten!!, 
Awor Sefior Presidente, pa mas aworo mì no worde bisá cumi a trece parti di 
e notulen y cu Scfor Croes of Soor Vos of otro personanan, miembronan di Raad 
cu tambe a participá e tempo nan aya, kier bin bisa nos cu nan sf a trece pa= 
dilanti e resultado final pa Aruba ta cla caba. 
Bo por papia hopi,.pero ta locual bo firma ta importante. Bo por bisa semper 
cu Aruba su standpunt ta conoef, Pero ora cu bo firma un protocol cu ta bisa 
eu bo ta bay studia tur alterzativa den e Werkgroep, amto ta imposibel pa mi 
fraccion aceptÁ cu aki na Aruba ta bin worde bisá cu ta den Werkgroep bo ta 
bay prepará e independencia di Aruba, den Koninkrijkswerkgroep. 
Den Koninkrijkswerkgroep bo ta studia, anto a base di e protocol cu a worde 
firmá door di e lider di e det egmotous di Eilandsraad Sefior G.F,Croes, bo ta 
studia tur e posibilidadnan, Anto csaki ta e espíritu, esaki ta e corazon di 
e protodl, cú tur posibilidad por worde studiá pa despues, (anto esey tambe 
ta masha importante) na final na un dado momento Sefior G.F.Croes a haci un 
pregunta na Sefior van der Steeg 
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Moorts deelt de heer GeF.Croes meeygaarne een andere afspraak te willen 

maken om te spreken over welke procedure gevolg dient te worden nadat alle 

alternatieven}"tur afernativa', palabranan di lider di fraccion di M‚E.P, 

“tur alternativa',ttalle alternatieven", door de werkgroep ter tafel zijn ge= 

bracht, Bij de Arubaanse delegatie bestat een zekere vrees dat de term politi= 

ci geïnterpreteerd kan worden zijnde statenleden, Minister van der Stee deelt 

mee dat de bedoeling is van de Koninkrijkg=regering om zodra het rapport ter 

tafel ligt, een Ronde Tafel Conferentie te organiseren waarbij alle partijen 

aanwezig zullen zijn®, 

Cu otro palabra, ora e grupo di Reino caba cu su estudionan, lo bini un Ronde 

Tafel Conferentie, 

Den e ultimo eleccion, nos a tende palabranan manera"Frente Nacional} nos a 

tende palabranan manera"'Consenso Arubano", palabranan cu ta significa hopi pa 

e pueblo di Aruba, Indudablemente ta un hecho cu na 1972 tabata existí un 

consgenso Arubano a base di e mocion di dia 31 di januari 1972 (si mi no ta 

equiboeá) tabata tin un consenso arubano y den palabranan cu AeVePa ta 1llamé 

un"Frente Nacionals' 
Ta inportante berdad, ora cu e decisionnan final ta bay cay, si ta posibel 

cu Aruba tambe por tin su consenso arubano, 

Mi no ta kere den loeual cu ta worde treef padilanti pa gafia nos digne pueblo, 

ni nota kere eu den locval a sosodé, ta locual ta worde contá, Cu otro pa= 

labra cue Koninkrijkswerkgroep ta pa prepará e independencia di Aruba, 

Cu berdaderamente tebata tin hopi otro mocionnan a worde tumá, ora cu tur e 

Parlamentarionan cu tabata den e delegacion, cu a asistf na tur e discusion= 

nan na Willemstad, Curacao. ora cu nan a bolbe,nan mester a adeaptá nan mes 

p'asina e polftica cu nan tabata hiba por continuí, Anto pa e motibo ey, a 

bini cierto otro moeionnan, a bini cierto otro plannan, a bini e idea tremen= 

do di bay forma un comision pa prepara independencia di Arubae 

Esaki tabata neeesario pa e politica aki por continuá. Pa motibo cu tabata 

imposibel pa un persona manera lider di M‚E‚P, y henter M‚E‚P, pa nan bay 

bisa pueblo, Mientras cu nan a bisa basta tempo pasá, cu nos a llega "the 

way of no return", Pa nan bay bisa despues di e Protocol di Willemstad; 

pueblo bo sabi, awor aki nos ta bay studia tur posibilidad,Staatsrechtelijke — 

banden, Volkenrechtelijke=banden, Onafhankelijkheid van Aruba, Onafhankelijk=- 

heid van de Nederlandse Antillen, Tabata imposibel, manera cu nan ta bisa: 

e no tabata bendible politicamente, 

Pa tal motibo a bini cue comision di independencia, Y pa tal motibo tambe;, 

e fraccion di P.Pehe manera nos a pidi awe tardi, nos kier tur e doeumento= 

nan pa nos por studia y si ta necesario y si ta blijk duidelijk cu ta wega 

tin, pa trece padilanti, pa nos pueblo sabi unda e wega ta worde hungá, 

Un otro punto importante tÁ cu ora e lider di Movimiento Electoral dá Pueblo 

ta haci gu proposicionnan y ta trece su argumentacionnan padilanti ora cu @ 

ta bisa eu Bestuurscollege mestór y tin derecho a base di un afspraak hací 

den otro constelacion cu tabata tin hací den Eilandsraad, cu Bestuurscollege 

tambe:lo tin representacion den e Koninkrijkswerkgroepe 

Nos tur sabi cue lider di fraccion di M,E.P, tÁ Consehero general di Be= 

stuurscollege, Cu e persona aki ts indirectamente of direetamente den e 

Koùänkrijkswerkgroep, con cu nos kier wak e, Bestuurscollege ya caba tín re= 

presentaeion den Koninkrijkswerkgroepe 5 

Un hecho. té, cu nos tin 4 representante y Corsow tin 5. Si nos. tabata tin 

5 tambe, sí tabata tin igualded di representacion manera e proposieion di 

Hulanda tabata, anto indudablemente e problema lo no existi awe, Pero ta 

Movimiento Electoral dí Pueblo cu a baha cabez, pa aceptá 4 y duna Corsow De 

Mi ta kere cu Partido Patriotico Arubano tin derecho ariba representacion 

den Koninkzrijkswerkgroepe jk 
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Mi ta kere cu tur partido eu tin nan fraccbnnan den Parlamento di Aruba, tin 
derecho ariba representacion, Y pa casualidad ta 4 fraccion y ta 4 lugar tin, 

_Y Partido Patriotico Arubano ta dispuesto pa forma parti « Y nos. ta spo= 
ra-cu cada miembro di Raad lo por examina su consenshi, pa nan sabi y nen ri= 
para y nan twa ún decision, cu no hunga wega politico, 
Cu ta necesarió lo tin "nm consenso arubano den futuro tá un hecho, 
Y sì nos haya representacion den Koninkrijkscommissie, unda tur alternativa 
ta worde studiá:promer cu bay Ronde Tafel Conferentie, anto e Parlamento dá 
Aruba lo por discutf e pro y e contra, p'asina llega a base di rapportnan a 
base di e consecuencianan ariba cada tereno, cada decision, Ora cu nos sabi 
tur esaki, anto e ora ey nos lo por tuma un deeision cu por dirigf nos mes 
na un consenso arubano, 8 
Promer cu mi.terminá mi ta ripitf e punto di vista di P.PeAes nOS ta dispues= 
to pa forma parti y nos ta di. opinion cu nos tín derecho di forma parti y nos 

ta spera cu wega Witico lo no hiba e cago asina leuw, um:representacion di 

casi 5.mil persona cu a duna nan voto na Patido Patriotito, Arubano y cu e 
representacion aki lo worde lagí afor. 

„Pasobra ora cu bo laga representacion di 5 mil person afor,. RE ta imposibel 

pa be.corre bay viaha pa Hulanda, viaha rond di mundo y bo bisa cu Aruba ta 
wales. 

Laga nos spera cu tur ‚Perg ona den e Raad aki SAT e itershodn entre berdad 
y mentira, ade Nij tdi d 

Masha danki Sefior Presidente, kn 

DE HEER E‚J.VOSsSefior Presidente, na promer lugar mi kier a gradici Bo , cu 
Bo a llama e reunion aki, p'asina decigon por worde tumá promer cue dia di 

maflan, como e carta di Mr, Biesheuvel ta bisa cue lo kier un contesta promer 
cu dia promer di augustus, Naturalmente como fraccion den oposicion, nos ta 
haya nos na e momento aki den un situacion-masha straîio, hasta nos por bisa, 
den un situacion cu por consideré den Parlamento, un situacion hopi abnormal, 
Pero t'asina, cu nos a bisa seuper den e Parlamento aki cu partido R,U,BeAe 
lo duna tur su apoyonà e momento cu presentá proposicionnan y mocionnan cu 
ta trata ariba e futuro estructura estätal di nos isla, siempre y cuando c 
proposieionnan aki y e mocionnan aki ta di acuerdo cu-é: deseo di nos pueblo, 
‚Pa e notibo ey, den nomber di nos fraccion, mi kièr bisa cu di nos banda, 
nos lo aceptá pa sigui carga e responsabilidad cu nos ta cargando pa basta 

„ctempo caba den. e Comision di Reino, Den e comisin aki ya nos a cherce dife= 

rente trabadnan caba y lamentablenente cu awe nos no por nota den e Parlamen= 

to aki un unanimidad, logue ecu ta concerni e futuro estructura estatal di 
nos pueblo, Den su discurso, e miembro di P,P‚A, a menciona nomber di mi per= 
sona, como cu, ni tambe a forma parti-di e comision pa preparacion di e co= 

mision di Reino, Na promer lugar ta duel mi, como miembro di oposieion mi mesg= 

ter bay reaccioná ariba locual un otro colegadi oposicion a trece padilanti, 
pero manera cu nos a bisa semper, ariba tereno di futuro estructura estatal 
nos lo laga tur locual cu ta concerni política un banda, solamente nos kier 
pone nos dilanti locual cu pueblo di Aruba ta desea pa nos rcalizá,. 
Ta duel mi cue persona no a sigui lega den e notulen, solamente e a expresá 
eu otro miembronan e‚o, mi persona lo por a bisa,-cierto. momento palabranan 
cu ta di acuerdo locual cu nos ta expresá den e Parlamento aki, Lamentable= 
mente mi no tin e notulen cu mi aki, pero sf mi por corda cu despuúes cu 
Minister van der Stee a trece e punto ey padilanti, mi persona a trece padi= 
lanti ao e ora ey so, pero den varios ocasion durante di e reunionnan ey dia 
19 y 20 di april, cu pa Aruba sf nos ta considerá cu e decision final ta jend 
caba y asina ey mi por bisa di mas miembro bed di e delegacion cu a repre= 
sentá nos isla e tempo ey. 
T'asina. cu nos tin na e momento aki un conision den Parlamento pa prepard y 

' realid ‘independencia. ‘di nos isla, 
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Esaki ta e comision dâ cual den e constelacion pasá tur 21 miembro di Parla- 

mento tabata forma parti, Awe tardi por cierto den e reunion cu nos tabata 

tin, lamentablemente nos no por a llega na un unranimidad di tur e miembronan 

di nos Parlamento den esaki, pa motibonan cu ya caba e colega di mi den opo= 

sicion a trecé padilanti, 
Mi kier bisa, cu nos partido desde principio y nos por recordd e referendum 

na afia '77;, vos a traha y nos a expresá cu nos partido ta pró independencia, 

Pa motibo ey mes mi ta contento di tende awe palabranan elá for di boca di 

e lider di fraceion di Movimiento Electoral di Pueblo, caminda cu e la enfa= 

tizá mas cu un biaha, cu partido R‚U.BeA, a papia el locual ta concerní e 

futuro estructura estatal di nos isla 

aturalmente pa nos, e proposicion cu ta ariba mesa pa agregá un miembro di 

A,V.P. na e comision di Reino, sin mas nos lo bay di acuerdo cu né. 

Pasobra nos ta considerá cue partido aki y nos lo kier tende esey tambe hopi 

cla den e Parlamento aki, Pa motibo cu den varios ocasion nos a trecé padilan= 

ti, cu nos ta tende cu tin patrtidonan pró independencia y tin partidonan pró 

goberania di-nos isla, Pero tin cu ta papia di soberania y otro di soberania 

total, Pero un definiecion completo di esaki, nos ho a tende ainda pa nos 

sabi tambe, esey ta e motibo cu den e reunion di awe tardi cierto momento mi 

kier a haya algun aclaracionnan, pa ora cu nos forma un delegacion éùu nos 

llega na mesa di deliberacionnan, pa nos por papia un solo idioma represen= 

tando asina e deseo di e pueblo di nos isla, 

Naturalmente mi mester bisa cu nos ta asumf cu e partido aki lo expresá 

claramente awe nochi locual cu e pueblo lo kier tende, Pa motibo mi colega 

Sefior Rudy Frank a poné den un pregunta awe tardi durante e reunion? kiko lo 

ta e posicion di e partido A. VeP, (Arubaanse Volks Partij) na e momento cu 

nan mester forma partí di e comision di Reino ? 

Naturalmente nos a bisa caba, cu nos ta congiderá sin mas cue partido lo 

por haya representacion den e comision aki, pero nos lo kier tende enfatica= 

mente e posicion cu nan lo bay tuma den e Comision di Reino aki, 

Nos lo no por aceptÁ Sefior Presidente, cu nos ta sintá na mesa di delibera= 

cion y di acuerdo locual a worde bisá durarte di campafia (pasobra nos ta con= 

giderá cu campafia a caba awor aki) awor aki nos ‘ta trahando- cu tur seriedad, 

pues nos ta teme cu cierto momento na mea di delíberacion nos por haya cierto 

oposiecion den nos mesun seno, como cu a worde bisá caba durante reunionnan 

anterior e.o. cu partido R,U,BeÂ, De@e tabata tin partido A.V.P,, cierto 

expresionnan cu nos lo tin gana pa na e momento aki, den e Parlamentö aki, 

nan worde expresá pa pueblo ta na haltura di djé, kiko ta e significa= 

eionnan dîì expresionnan aki, p'asina ora cue decision cay den e Parlamento 

aki, tur hende sabi na unda nen ta pará. 

En particular nos por a tende caba for di mi colega Sefior Nisbet, colega di 

oposieion, eu deduciendo e locual e a trece padilanti, cu cierto momento e 

a duda di e intigridad di e representantenan cu a tuma garti den e delega= 

cionnan cua traha pa forma e Comision di Reino, Den esaki mi kier bisa mi 

ta lamentá e expresionnan aki, pa motibo si encaso nos ta papia di notulen, 

ta bon pa nos expresá elaramente kiko otro miembronan tambe di e delegaeion= 

nan cu a tuma parti na e reunionnan ey a expresá, p'asina pueblo por tende 

tambe kiko di banda di e delegacion di Aruba a worde trecí padilanti, 

Mi ta lamentá esaki, caminda cu ta worde bisá cu un wega ta worde hungá 

den e Comision di Reino aki y cu nan kier a haya cierto aclaracionnan, Y mas 

&un mi ta lamentá esaki, pa motibo cu nos sabi den e concepto di Arubaanse 

Volkspartij nan tin como punto di vista, cu e punto di vista di P,PeAe mes= 

tér worde reconocf den e"Frente ArubanoFcu nan ta deseá, 

Hos di nos banda den e'caso aki, mi ta bolbe bisa lamentablemente, ta nos. 

coleganan di oposicion, 1e E 
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pero den esaki nos mester laga polttica completamente un barda y pone nos di= 
lanti e realizacion di e deseo di nos pueblo, cu ta imposibel pa nos por bay 
di acuerdo pa tene cuenta cu e punto di vista, cu por ger un obstaculo pa 
realizacion di e deseo di nos pueblo. 
Pues esaki ta algo atrobe eu mi mester bisa cu di parti dt Arubaanse Volks 
Partij, Lo nos kier un declaracion clé, pa nos sabi si tan ta paré ariba e 
punto di vista ey ainda, of nan sta considerá cu e pueblo a papia guficiente 
cla, ptasina ey nos por continuá eu e trabao cu nos ta eherciendo na e momen= 
to aki; 
Pues mí no kier bay den detalles ariba tur looval a worde teef padilantis 
pasobra nos ta considerá cu si tin cualkier polémica entre fraccionnan cu 
otro, nos lo no mete nos aden, Solamente nos kier trece padilanti e puntonan 
di cual nos kier haya aclaracion den nan. Pa motibo decision eu nos lo tuma 
awe nochi, ta un decision hopi importante, Pa motibo cue personanan cu ta 
forma parti di Comision di Reino,-ta e personanan cu lo mester hiba e mensahe 
di e pueblo na ofdo di e representacionna di e otro:islanan di Gobierno 
Central y tambe di Gobierno hulandes 4 pa e motibo ey nos ta kere cu e deci= 
sion cu lo worde tumá awe nochi ta di guma importancia, 
Di nos ‘banda tambe hos a ricibf un telegram di partido A,V. P,, Nos ta conten= 
to cu nan a pone nos na haltura di nan preocupacion,:Pa e motibo ey mes, mí 
persona como Presidente di e sub=comision:di e greupo' funeional di Parlamento 
a pidi- mi secretario na e mesun momento pa.llama un reunion di e grupo fun= 
eional, p'asihá nos por cuminza deliberacionnan den e grupo ey. Y nos a laga 
A.VeP, tambe hä a un copia di e rapport cu a worde trahá di e grupo funcional 
di e Comision di Reino, Sf mi mester bisa, den e caso aki nos lo mester tene 
euenta tainbe cu ec interesnan. di nos pueblós-Pee, ora cu un telegram ta worde 
mandá pa Mr, Biesheuvel y tambe pa nos partido R‚U,B.Ae; nos mester tene 

‚„euenta cue decision pa ù recés durante Luna di juli a worde aceptá door di 
ve partido envolvf tambe, Pues cu e partido-aki na e momento ey tabata tin 
punto di vistanan nohbo, esta cu e carta di:Mr, Biesheuvel a bin aden,; mi ta 
eonsiderá na e momento ey.e partido aki, sie tin e temor cue lo no worde 
ênvolvf den e Comision di Reino, na e momento ey a worde absolví di e pala= 
bracion ey. Pa motibo. eu tin un punto di vista nobo-y por a llama un reunion 
di Ba, p'asina por a discutf e punto aki sin pone Hulanda na haltura 
di esaki, Pa motibo cu e ta un cos completamento interno di nos, Y Hulanda 
ta consider e ora ey‚ cu nos cualkier momento, pasobra esaki ta duna impre= 
sion como si fuera eu no tin covperacion den e caso aki, Hulanda lo bisa, 
caramba cualkier cos chiquito e hendenan ey ta manda mí un telogrän, ta kiko 
esaki, nan mes no por reda nan asuito ? 
Pues, nos mester eleva nos mes na e nivel cu nos tÁ como sevens wmtenan Ci 
pueblo y miembronan di e brgano mas halto- ariba nos isla, 
Mi ta spera ecu lo tene cuenta cu esaki den futuro, p'asina nos no haya nos 
confrontá eu e hecho cu telegramnan ta worde mandá, sin cu dí banda di: Parla= 
mento dá Aruba un decision a cay en cuestion y ni un decision a worde pidf, 
Te asina leuw pa e promer ronde, 

DE HEER R…‚R‚ ZAANDAM: Sefor eta nle venh pa mi ta un honor como miembro di 
Parlamento di Aruba di hiba pal abra pa di promer vez, Nos a worde llamá pa 
bin na e reunion aki a base di un carta di Scfior Biesheuvel. Y nos a tende 
punta di vista di lider dimi fraceion encuanto e representacion di Movie 
miento Gleetoral di Pueblo den e Comiston di Reino, Lider di mi fraccion 
tambe a trece ‘padilanti, cu pa motibonan cu logue a sosodé na agosto ITs 
directamente tabata tin como resultado e Protocol di Willemstad, 
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Tambe a worde mencioná, cu loque a sosodé na agosto '77 tabata pasobra no a 

worde duná respet na e decision di pueblo. 

Como reaccion ariba esaki nos por a tende e representante di e partido PP, Ae 

mencionando mi persona den mi funcion anterior como consehero di e ministro 

econcernf, como si fuera den mi posdcion anterior t'ami ta causante di e pro= 

blemanan dá agosto te 

Lo tabata bon pa e representante di PP, Ae gamind su congenshi y mira y pun= 

tra su mes kiko ta e causa di e ptoblemanan di agosto 177. pakiko ami como 

teenido den e funcion anterior a duna conseho na Gezaghebber e momento ey pa 

nos ‘haya ayudo ? E causa di e disturbionan di agosto '77, tabatá pasobra un 

partido minorttario no kier a respeté e decigion di pueblo. Causando asina 

inquietud social, Y den mi funcion anterior mi tabata tin como deber di per= 

cuta pa quietud social prevalecó, { den e funcion ey, m'a duna cierto reco= 

mendacion na e personanan cu tabata carga of mi tabata suponé di ta carga 

respongabilidad, Pero manera nos a mira den e lunanan cu a trangurt despues, 

cada uno a corre pa nan responsabilidad, Y te avor aki nos ta mira exponente= 

nan di e mesun partido ey, te ainda den sala di Parlamento di Aruba ta trata 

di corre pa nan responsabilidade 

Amí den mi funecion anterior, nunca a corre pa mi responsabilidad y ta p'esey 

awe mí ta representante den Parlamento di Aruba, Pasobra ora mi ea mira cu un 

partido no ta zospetá e decision di e pueblo, m'a saka mi conclusion y m'a 

afiliá mi mes ‚ pasobra mi no por a hacié den mi funeion anterior, m'a afiliá 

mi mes como politico na e partido cu ta representá e pueblo, E pueblo a san= 

cioná e paso cu mi a tuma y o resultado nos por a mira esey den dos eleccion, 

Mi ta trece esaki padilanti, pasobra awor ey a cay € palabra cu lo no bay 

respetÁ 4,800 votador di e partido minoritario, n 

Lo mi kier a trece padianti, unda e respet pa e pueblo votador di Axuba a 

keda, ora cu mas di 18 mil votador a demostrá cu nan ta rechazá e pensamento 

di e partido P,P,A, y nan ta uni nan mes, tras di e lucha cu ta worde repre= 

genté den e partido mayoritario esta . Movimiento Blectoral di Pueblo, cu 

orgullosamente mi ta miembro awe,como miembro di Parlamento, Y basá ariba e 

degeo di e pucblo expresá den resultadonan di eleccion, awe mi ta diputado 

di Teritorio Insular di Aruba, 

Hi kier bay un tiki mas atras Sefior Presidente, Den afia '77 tambe tabata tin 

um acontecimiento importante esta e!'Referendun!', 

Den mi Funecion anterior m'a haya diferonte vez orde pa no cooperá na e re= 

ferendum, Te hasta ariba e dia di referendum, a worde duná orde na mi persona 

pa ningun miembro di Cuerpo Policial worde ponf na disposieion di e persona= 

nan cu tabata responsabel, pa organizá e referendum, 

E dianan promer cu e referendum, nos por a mira representantenan di e partido 

D.P, A, dunando congeho na pueblo di Amuba, pa nó expresá, pa nó bay vota « 

Ami como ciudadano a cumplí cu mi deber y ami:sf a expresd mi mes como ciu= 

dadano y m'a bisa cu ta debersobligacion cu nos tin di defende derechonan 

di Aruba y m'a haci escy como tal, 

For di e dia ey ya mi tabata tin un opinion, pero m'a manera m'a bisa, den mi 

funcion anterior mi no por a expresá escy. 

Debf na cireunstaneianan directamente agosto 177 m'a tuma vn decision, ami 

no a corre pa mi respongabilidad, Mta terminá un carerra policial y m'a ini= 

ciá un carrera polftico c'un solo meta, pa duna un aporte pa realizá e deseo 

di e pueblo di Aruba, Un desco cu a worde expresá na varios ocasion ‚ cu nan 

kier ta'baas den nan mes cas} pero lastimamente te awe nochi den Parlamento 

di Aruba, nos ta mira un fraccion minoritario ta oponé contra e deseo di e 

pueblo aká, To ainda nan no ta respetá ce deseo di e pueblo aki, te ainda nan 

ta busca moda di obstculizá e trabao cu nos a iniciá door di busca excusas, 

pa no duna nen cooperacion, p'asina realizá e deseo di e pueblo. 
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Mi ta lamentá cu den un asunto tan importante, e personanan ta worde acusá 
di eierto cos den funcionnan anterior, cu no tin nada di haber cue tarca im 
portante cu nos ta dilanti aki, 
Mi ta spera cue fraccion di PPA, aki tambe den Parlanento lo sá di res= 
petá e deseo di mayoritario di e pueblo di ‘Aruba, 
Masha danki, 

DE HEER R.R.H,LÂCLE: Sefior Presidente, awe nos ta discutiendo un carta cu a 
worde mandá door di e Presidente di Comision di Reino y tambe e posibel cam= 
bionan den e delegacion di Aruba cu ta participando den e trabaonan di e com 
nision áki, 

Cu e Comision di Reino a worde fundé, nos tur sá cu ta a base di un protocol 
cu a worde firmá door di Gobierno dí Reino, Gobierno di Arillas hulandes y 
reporesentante di un delegacion di Aruba Pero esaki ta un hecho ariba su mes 

cu ta forma parti di un cantidad di acontecimientonan, cu a cuminza for di 

afia 1971, n'e momento cu un delegacion di Parlamentarionan hulandes a duna 

expresion cu Antillas mester bira independiente hunto cu Surnam, 
A worde formá vn comision cu a cuminza studia PAN, pero a resul ta unica 
„mente den independencia di Surnam, 

Ple parti di Antillas y e Islanan di Antillas, nada mas por a worde hací, ya 
cu na afa 1976 Gobierno Central a combini cu Gobierno hulandes pa df aolvé tal 
comisione 

Y aki boca. di e pueblo di Aruba a worde serrá, cu no tabata tin eportumidad. 
pa 'e pueblo di Aruba por a duna su expresion mas ariba cambionan ariba tereno 
estatale, Y esaki ta e parti cu a trece frustracion den e pueblo, 

Cu e pueblo a haci uzo di e medionan cu tabata solamente na su alcanze pa 
pone presion, Promer via un referendum, na unda e la demostrÁ su desco y des= 

pues keriendo cu despues di un eleccion cu e mayoria di e pueblo di Aruba su 

deseo lo worde respetá y cu a base di e resultado di elegion e lo worde acop= 
tá den un Gobierno Central cu lo worde formá y asina habri e caminda pa un 
deliberacion cu Hulanda, E mesun partido cu awor ey nos ta tende su lider di 
fraccion ta bisa pa tene cuenta cu nan -5, mil votador, no SP, sabi di tene 

ecuenta cu mas dí 18 mil votadornan, 

BE tempo ey pa’ interes personal, nan no a tene. cuerte cu e enne di Aruba, 
Awe nan ta, pidì tene cuenta cu nos, Pero igualmente, nan mes ta un partido 
eu no sa ki rumbo nan kier coy…. Pasobra den e mesun elecoion 1977, nan a trom 

ce padilanti eu nan kier un igualdad, Ban bisa cu nan a coy 8 mil voto, nan 
lo a bay forma den Gobierno Cantral y laga punto di nan programa cay. 

Kier meen cu nan a gafia e pueblo tambe, kiko nan doel tabata, kiko nan pzo= 
grame tabata, nan a lagué cay completamente y nan a bolbe traicioná e pueblo 
di Aruba. 
Y mi ta kere cu tantem cu.no tin un te elas,. pasobra te awe mi persona no 
por: deduef ‘ta kiko P .PeA. kier mas, Lo no haya sosten pa nan perticipá den 

un-eomision di Reino, na unda cu e pueblo di Aruba na un manera clá a de- 
mostrá den referendum y den diferente eleccion, cu nan kier ta independiente, 
eu e pueblo di Aruba kier su independencia, cu pueblo di Aruba no kier man= 

tené ningun lasonan estatal mas den e Constelacion Antillano, lo e kier ta 
los for di djé, haya su independencia, A base tambe di expresionnan cu a 

worde haef na afia '72 door di Minister Lardinois, na Hulanda, pero tambe na 
Eilandsraad akí na Aruba, cu Hulanda lo no aceptá lasonan estatal mas, 
Plesey ora cue lider di,fraccion.di.P.P.Ae ta trece padilanti, cu tabata tin 
un consensus dia 5l di janvari 1972, e ta saca un parti, Pasobra e luna dez= 
pues tambe tabata tin un consensus den Eilandsraad unda e delegacion a bay. 
No a base di 51 di januari, a base di dia 29 di februari, pa motibo di exe 

presionnan di e politiconan di Corsow a forma e delegacion y aya Hulanda a 
bisa3 lasonan estatal nó, 
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Pero’ lasonan a base di e derechonan internacional, nan por papia ariba djé 
ye por ta algo mag cu zuiver lasonan segun derechonan internaocional, 

Kier meen eu tin un consensus un poco mas leuw, ptesy mi ta bisa, no saka un 

parti so, pero wak e totalidad cu a tuma lugar te na e momento cu nos t'aki, 
Y cu Eilandsraad a instituf un comision pa prepará y realizá e independencia 
di Aruba, esaki ta berdad, 
E t'tagina, eu no ta solamente o besluit mester wak, pero mester wak e debate= 

nan tambe como parti di e besluit ey, Y den e debatenan cu a tuma lugar den 

e sala aki, a worde expresá claramente, cu ta tur miembro di Rilandsraad tam 

bata kier ta den e Comision di Reino, Kier meen, no wak solamente e besluit, 

pero e debate cu a tuma lugar tambc, 

Mi ta kere cu envista cu tin 4 miembro cu por tuma parti den e Comision di 

Reino, awor ey lider di nos fraccion a haci mension di un proposicion, di 

cual ni tambe lo bay apoyé, red 

Ye motibo di esaki ta, pasobra csakinan ta e partidonan cu a expresá clá kiko 

nan deseo té pero di P,P‚A, nos no sa kiko nan deseo ta, 

Sí nos por trece padilanti, cu e comision cua bay Hulanda despues di agosto 

LO7T's ta un comision cu ta basá ariba articulo 26 di ERNA y cu mi ngun mo= 

mento Minister de Gaay Fortman por a mustra dede ariba nan y sifia nan, Al con= 

trario, ta pa promer biaha den historia polftico, ‘cu articulo 26 ta worde uzá. 

Y ta esey ta e motibo cu ce delegacion a bay, Ya base di e articulo aki y dis= 

cusionnan cu a tuma lugar na Hulanda a dicidf un tri=partite, un reunion di 

3 partido a tia lugar y esey ta na e momento cu e Gobierno nobo hulandes lo 

2 sinta, Kier meen cu akinan no tabata tin ningun vinger=wijzìng, no tabata 

tin nada di — «a. les lezen, Eilandsraad di Aruba a mustra Hulanda ecu nan 

mester respetá articulo 26 di ERNA, cu ta uno di e articulonan cu a worde poní 

den ERNA, a base di exigencia di Bilandsraad di Aruba, Un di e garantianan u 

Hulanta a pone den ERNA pa Aruba aceptá e Bilandenregeling y Staatsregeling 

van de Nederlandse Antillen, Y p'esey no tin ningun momento cu Hulanda lo a 

mustra Eilandsread, Nó, Eilandsraad a haci uzo di su derecho cu c tabata tin 

segun e reglanan estipulá, 
Te asina leuw Sefor Presidente, 

DE HEER P. BISLIPs Sefior Presidente, no tabata mi intencion dí hiba palabra 

encuanto e punto di agenda aki, Como cu mi a kere cu e miembronan lo a tene 

nan estrictamente na e punto di agenda, cu ta papia solamente di e samen= 

stelling di e personanan cu lo participá den e comision, esta den su sistema 

nobo, Tóch nos a ripara awe nochi cu tabata tin hopi pearticípacion, kiko a 

pasa y kiko a laga di pasa, contamento di historia, lesamento di notulen, 

Nos tambe por para lesa un cantidad di notulen, pero tin biaha loque cu un 

politico hulandes trece padilanti, esey no ta amén pa nos. 

Si tur miembro por wak e notden, nan por weita bon cla punto di vista di ca= 

da miembro durante di e deliberacionnan, 

Durante di despedida di algun miembro di e Parlamento aki, cu lo no bolbe mas 

pa e proximo periode aki, mi a trece bon cla padilanti, cu un di e puntonan 

cua satisface mi, tabata e stempel er e Raad aki a gabi di pone encuanto nos 

futuro estructura estatal, Esta na e momento cu nos ilega na e punto aki, 

vnanimamente nos ta weita con e miembronan ta hala nan mes atras di e punto 

di vista aki y como un bloque ta saka e punto di vista di Parlamento aki pafor, 

Lastimamente awor nos ta weita cu € participacion di P,P‚A, den Parlamento aki 

e unanimidad aki a bolbe worde kibrá, Pero tóch mi tin e speranza cu P.PeÂe 

lo por revisa su punto di vista y biba cu e realidad cu ta reina awor aki den 

nos pueblo y tambe duna nan aporte na e comisionnan cu lo worde instituí of 

mihor bisá, e nombernan cu lo worde cambiá den e comisionnan, P'asina nos por 

traha como un blogue pa defende e:causa di nos pueblo, 
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Un mienbro di P.P‚A. a treceo padilanti ecu.como P,P‚A. a saca 3 asiento pa 
Filandsraad, nan tin derecho di haya un niembro den e Comision di Reino, 
Esey ta un ponencia di nan banda, pero hende por uza diferente ponencia, di= 
ferente stelling pa cu e representacion di un of mas fraccion den e Parla- 
mento aki, den e Comision di Reino, Si nos analiza e resultado di Eilandsraad 
nos ta haya cu den e Parlamento aki tin 18 miembro pro independencia y sola= 
mente 5 miembro den e Paeclamento aki nos por bisa ta boga pa un federacion, 
of cu otro palabra, ta contra independencia di ‘Aruba, 
Y si nos a analizá e resultado ey y si e tabata pa Staten, lo tabata clara= 
mente cu Movimiento Electoral di Pueblo a saca 6 asiento ye partido A,V.P. 
a saca 2 asiento, y e ora ey bo ta weita e resultado cu ta 8 asiento in= 
dependencia di Aruba, Y si nos analiza eleccion di Staten, cu a sali 5=-2=l 
Oe UL Ara Y Si nos basa nos mes cu si tabata pa Eilandsraad, nos ta heya un resultado mucho mas favorable, Pasobra.e ora ey nos ta weita cu 19 miembro 

di Eilandsraad lo ta boga pa un independencia di Aruba y meramente 2 miembro 
“86 lo tabata,e ora ey pro un federacion di Aruba, 

Cu P.P‚A, kier weita tur e doeumentonan, pa e weita seriedad den e trabaonan 
di Reino, mi ta kere cu ta falta di vision, Pa motibo cu personanan serio ta 
trahando den e comisionnan aki, Y mi no ta kere cu aki ta-e:lugar cu hende 
mester acusa nan cu nan falta di seriedad. Si tabata:politfconan so tabata 
tin den e comisionnan, bo por tira un acusacion den direccion di un otro po= 
litieco, como ta politica bo ta hunga. Pero den e caso aki tin otro miembronan 
cu no ta politico, pero pa nan expertisenan den e comisionnan, otronan pa 
nan experiencianan y nan kier duna un aporte na e trabao pa realizacion di 
nos independencia, Mi no ta haya cu ta husto. pa bo tira na nan cara cu nan 
falta di seriedad, ie , 
Esaki ta falta di madurez, ora cu bo ta tira sorto di’ cosnan asina den cara 
di miembronan di nos comunidad, ecu ta duna gan aporte pa un asunto tan im= 
portante, eu ta independencia di nos pueblo, ita 
Tambe si nos analizá e regultado di eleccion, nos mester bisa cu mas aleuw 
of mas fuerte e pueblo ta pa inaependencia, cu tempo cu nos a tene e referen= 
dum, Hopí contratiempo tabata tin, tóch 22 mil votador a vota pró independen= 
cia, Pero awor nos ta weita dos afia despues a bin 6 mil votador mas aserca, 
Si nos por conta e votonan di ec partidonan eu ta boga pa independencia, nos 
ta haya 28 mil y pico voto y solamente 4 mil voto ta na fabor (nos ta pensa 

“anto) na fabor di federacion, Aunque mi tin cu bisa, cu riparando e resulta= 
do di e ultimo eleccionnan, si nos bay den un eleccion aki 3 of. 4 luna, sigur 
e partido cu ta boga pa federacion lo no haya ningun represenheion den e 
Parlamento aki, e ora ey e pueblo lo a duna Parlamento e mandato eu 21 miembro 
unanimamente ta pró un independencia di Aruba, g 
P'esey un conseho na e fraccion di PRA, pensa bon ariba e futuro di Aruba, 

‚ aunque cu e programa ta pa federacion, bo por cambia di punto di vista y si 
bo eambia di punto di vista pa apoya-independenoia di Aruba, no ta ningun 
verguenza, solamente ta algo pa elogiá,Un conscho una vez mas, pa nan revisa 
nan punto di vista encuanto.e Comísion di Reino aki, e trabaonan cu lo mester 
worde haef. ro 
Masha danki Sefior Presidente. 

DE HEER NO, ODUBER,GEDEPUTEBRDEs Sefor Presidente, en vista di e punto di 
agenda, unda cu nos ta tratando e carta di 4 di gli di Sefior Biesheuvel uris 
cu e ta manda puntra Parlamento di Aruba, si teniendo cuenta cu e resultado 
di eleceion, lo por bin cambio den e Comision di Reino, 
T'asina eu nos a tende hopi aki den tocante kiko ta e doel. Miembronan di 
Parlamento ta pidi stukken, 
T'asina manera cu a worde bisá door di un miembro di Parlamento, aki den ta 
bata existí un unanimidad, 
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Unda ecu Parlamento a duna Bestuurscollege e poder di a nombra e comision, 

Mirando cu ta Bestuurscollege segun un mocion cu a worde aceptá dia 13 di juni 

1978, den e zitting di 14 di juni, 

sch lo ta bon como Dimtado di Asuntonan Constitucional pa djies trece esaki 

pa clarificacion pa evita mas discusion den tweede ronde, Unda cu Bestuurscol= 

lege a duna Parlamento machtiging pa nombra kende ta bay den e delegacion di 

Comision di Reino, Logicamente teniendo cuenta cu e deseo di mayoria di e 

barlamento, Toch lo ta bon pa mi cita den e dictum kiko tabata e mandato 

primordiel, cue personanan cu a representá Aruba den e Comision di Beino a 

haya. Unda cu nos a haya e machtiging ta parás 

ten commissie uit de Rilandsraad van Aruba welke tot taak zal hebben het 

voorbereiden en het verwezenlijkdtonefhankelijkheid van Aruba', 

Kier meen, kende ta bay den e Comision di Reino, ta cu un mandato pa reali= 

zacion di e independencia di Arubae 

Kier meen escy ta e meta primordial, teniendo cuenta cu e deseo ( y tempo cu 

e mocion aki a worde aceptá tabata tin un vnanimidad), Teniendo cuenta cu 

‘esey Bestuurscollege dia 51 di october afia '78, a nombra e* com vt 

mision di Reino, eu tabata consisti di Scfior G,F,Croes, Mr. JeHevan der 

Kuyp como Dipütado di Asuntonan Constitucional, Mr. Inge ReReRichardson y Sefior 

Ee Je VOSe 

m'asina cu locual a worde expres como e deseo kendenan lo bini den e dele= 

gacion, claro cu ta mayoria di e Raad ta dicidf, Pero mi ta kere ya cu ta 

Bestuurscollege @ nombra e delegacion, nos:keda cu e autorizacion tambe di 

Parlamento pa trece e cambio, teniendo cuenta una vez mas cu deseo di ma= 

yoria di Raad aki den, 

Toch lo ta bon, mirando cu semper tabata existí den e Parlamento anterior una= 

nimidad, locual eu a worde trecf akinan door di Sefior Vos, mi tabata kier pa 

A,V.P, clarifiqué claramente promer cu B.C, bey over na nombra kendenan lo 

bini den e delegacion di Reinoe 

Pa motibo cu nos a tende cu mester tere cuenta cu opinion di Pe Pe, Mi ta 

kere cu tur hende sabi, ora cu Raad unanimamente a ‘tuma un mocion, meta cu e 

personanan cu ta bay den Comision di Reino, independencia di Aruba,lo ta con= 

tra e propio mocion di e Parlamento, pa hinka personanan cu kier hinka Aruba 

den un federacion, 

Plegey mi tabata kier un aclaracion for di A,V.P, kiko nan kier meen cu tene 

cuenta eu opinion di P,P‚,A, Tambe mi kier pa A,VeP, ser sincero, unda cu Sefior 

Vos a trece padilanti un supuesto reunion cu Abata tin entre ReUeBeAe Y A VoPo 

unda cierto asuntonan a worde discutf, Mi ta kere cu mi por bay asina leuw di 

bisa cu Bestuurscollge ta exigf clarificacion kiko nan a papiae 

Nos a tende cuenta di desolve Koninkrijksconmissie, m'a tende Sefior Hnan bisa 

un biaha na television cu politiconan hulandes ta balia e miembronan cu tin 

actualmente, Awe merdia m'a tende geor Bran bisa cu ora nan drenta Comision 

di Reino, lo nan ta un aporte, nan lo yuda mas, Parce un cos como si fuera 

esnan cu tin awor aki, cu nan aporte lo ta nulo of lo no ta suficiente, 

Plesey promer cu Bestuurscollege trece un cambio den e Comision di Reino, 

teniendo cuenta cue desco di e mayoria di Raad, lo mi kier sa claro;, si tur 

hende ta canta e mesun cantica, Independeneia di Azrub:. ta e meta primordiale. 

Y mi no ta mira eu nos lo mester bay tene cucnta cu e opinion di P‚PeÂe, Pa 

motibo cu tin un referendum unda cu e pueblo di Aruba a expresá, cu nan ta 

duna e Gobierno e mandato pa realiza independencia di Aruba, 

Awor mi kier sabi, con leuw mester tene cuenta ? 

Mi no sa cu esey Sefior Bman ke meen tira ariba djé e lazonan van meer dan 

Volkenrechtelijke aard, cual ta un semi federacion, mi no sá, Lo ta bon pa Be= 

stuurscollege haya un clarificacion, 
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Pa motibo ora cu ui ta tende tur podernan pa Hulanda; ta pone mi pensa eu nos 
sali for di e capa colonial, drenta un capa semi=colontl, 
Plesey promer cu B,C. stelle vast kendennan lo bay den e Comision di Reino, 
nos kier di e fraccion di A,V‚P, teniendo cuenta e locual cu Sefior Vos a troe 
ce padilanti, ta kiko nan a papia bao di man y ser sincero cu e pueblo, 
Pasobra na un ocasion mi a tende Sefior Vos y Sefior Faan na un emisora, nan 
a tene e pueblo scuchador largo den agonia pa sa kiko a worde papiá, pero 
ningun di dos no a bisa nada, 
Awe atrobe aki den Sefïor Vos ta bisa cu tin ciertò cosnan cu a worde peapiá 
y eierto expresionnan cu a werde hacf, unda e ta bisa, su desco tÁ pa nan 
worde ripitf, 
Sefor Presidente ami no tin deseo, ami ta exigf promer cu nos canbie e comi= 
sion di Reir>, Sefior Eman bisa aki den, kiko nan a papia tocante die comision 
di Reino, ya e ora nos sa cu nos pone personanan den Comision di Reino, nos 
ta papia klare taal y unda cu nos tur ta hiba e mesun meta, independencia 
En Aruba 

\riba e Lodtal cu Sefor Nisbet a trece padianti, mi ta kere como diputado di 
Constitucional lo mi tin eu bay den detalles, Solamente mi tin di 

bisa, cu ora bo firma un protocol di dia 20 di april, bo tin di tene.ecuenta 
eu e opinion di e otro islanan, Tin isle cu ainda no a expresá especifica= 
mente kiko nan kier, Kier moen cu bo mester laga e benefit tambe na nan, laga 
nan dieidi kiko nan kier, tur posibilidad ta bespreckbaar. 
Pero pa nos si, ta un posibilidad tin, Fixad unanimamente den un mocion a ex= 
presá * het voorbereiden", kier meen “prepará® y realizá independencia di 
Arùba, 

Awor cu e no ta lesé den e Protocol, pa casualidad mi a participá den e de= 
liberacionnan ey, tur hende sa kiko ta e opinion, kiko ta e mandato, cu es= 
nan cu a bay representá Raad, ta trece e punto di vista cu Aruba kier ser 
indevendiente, 
Logicamente ora cu bo tin mas partners, bo tin un Gobierno Central, bo tin 
e islanan ta participá, bo tin Gobierno di Reino, bo tin di respeta e opi= 

„_nion di otro, Pero pa nos un meta tin y esey ta realizacion di nos indepen= 
dencia, 

Plesey lo ta bon proner cu Bestuurscollege tuna e sugerencia di Sefor Betim 
Croes, pa nos tende klare taal, E ora nos sa con nos ta pará ecu e cambionan 
eu lo mester bin den e Comision di Reino, 
Te asina leuw Sefior Presidente, 

E VOORZITTER: Danki Sefor Oduber, Awor nos a Iega na di dos ronde, Sefior 
Baan ta desea palabra 

Dh HEER J.H, A, EMANs Sefior Presidente, awe nochi tambe A,V.P, tabata tin e 
speranza cu lo worde tratá den e Raad aki e unico punto di agenda? esta e 

carta di Sefior Biesheuvel di dia 4 di juli 1979, Y nos a spera cu e agenda= 
punt aki lo worde tratá zakelijk y cu lo no worde desvia y atrobe politica 
huneá ariba esaki, 

Nos ta spera cu den futuro cada punto di agenda lo mas tanto worde tratá 
ariba su mérito y no trata cada vez di saca pro echo politico, como cu e 

reunionnan aki ta publico y nan ta worde transmití via di zadioe 
Na proner lugar mi kier a reaccioná cu den promer ronde ni a bisa cu tabata 

tin un vacature cu Sefior Richardson lo a tuma su retiro, esaki mi a compren= 
for di e Presidente di e Raadscormissie pa prepara independencia di Aruba 
Seflor Croes, mi no tabata sa cu Sefor Richardson ainda no a tuma su retiroe 
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Di diferente banda nos por a tende basá ariba e-reunion cu A„V‚P, a llama 

algun siman pasá,pa trata di llega na formacion di un frente nacional arubano, 

Cu e miembronan di e partido R.U,BeA. cu a asistí na e reunion ey, a bin de= 

clará cu A.V.P, a bisa, cu e comision di Reino lo mester worde eleminá,liquidá 

‘ete, etc . 

Nos ta kere cu A,V.P. tin e derecho pa drenta den e comision di Reino a base 

di resultado di eleccion ya zase di e punto di su programa, Ningun momento 

nos ta kere cu lo ta necesarió ariba su mes pa A,V.P, bey splika su punto di 

vista unvez mas ariba esakie 

Den campafa no solamente den reunion cue partido R‚U.BeAs tenf ariba e punto 

BA frente nacional, pero tambeariba television y diferente forum A,V.P, a 

pore ela padilanti, cu nos ta di opinion cu e timbao di Koninkrijkscommissie 

ta cuminzamento di in tweede fase na camindae 

Nos ta haya necesario pa aki na Aruba, na-promer instancia nos fornulá e de= 

‚geo di nos pueblo, Y no solamente fommulé door di bisa Findependencia!', 

Pasobra ta pa e palabara aki e referendum a worde votá y ta e palabra aki ta 

e desco di nos pueblo. Mester duna comtenido na e palabra"independeneia'', 

Y A.VePe a-biga tambe cu nos partido no a haya informacion kiko. ta sosodiendo 

den e comision di Reino ofidalmente, Pero via di cierto canalnan y via di 

prensa e trabaonan a cuminza leak y a duna nos e fuerte impresión, cu nó ta 

worde trahá ariba independencia di Aruba, independencia polttiea, e soberania 

di Aruba, Sino ta bayendo fuertemente den direcion di un federacions 

A.T.P. a puntra den diferente ocasion na e„oe C lider di M.E‚Pe pa duna nos e 

notulen di e diferente sub=comisionnan, pa nos por ta na haltura di e desa= 

‘rello di e evolueion den trabaonan di comision di Reino, Y ningun momento, 

aungue cu a worde primint{, nos no a obtené, nos no a haya, nos no a ricibí 

e notulen aki, Tambe a ser prinint{í na nos partido dia cu nos a bay na Con= 

stitucionele Zaken pa trata di haya e notulennan aki, cu e Sefior Denz, cu ta 

traha. na Constitucioncle Zaken,a llama e lider di M‚B.P, si e por a duna e 

notulennan aki na A.V.P, cu probablemente lo drenta comision di Reino, ya caba 

por cwainza prcpará su nes, E ora ey a worde nengá door di e lider di fraccion 

di M.E.P, y nos no a haya e notulen, pa nos por studia, pa nos por sabi den 

qui direccion ta worde trahá den comision di Reino, 

Eimpresion a worde lantá cu ta worde trahá den direccion di federacion, É 

inpresion noa worde lantá door dá nos, pero door di locual cu nos a ricibf 

via prensa y via otro canalnan ariba kiko a worde hácfe 

Si acago cu no tabata asina, nos ta puntra nos mess pakiko no duna nos partido 

e informacion, caminda e partido M‚E‚P, tabata corre un campafia bisando, cu 

e lucha pa independencia, e realizacion di e independencia ta mas serca cu 

muneca den comision di Reino? Si acaso cu t'asi:a, pakiko no duna e informacion 

ey pa nos pueblo por huzga ? 

Ave A,V.P, ta bisa cu si acaso … den comision di Reino ta worde trahá den 

direccion di un federacion, enberdad A,VeP, Lo haci tur su posibel pa eleminá 

of her=structurd, of kibra e conision di Reino, Pasobra A,V.P, lo no permitf 

pa worde trahá den e direccion eye 

Nos ta spera e ora ey y p'esey nos ta haya necesario tambe pa nos drenta den 

e eomision di Reino, Si acaso t'asine, pa nos por uza tur loque cu ta den nos 

pa nos duna nos influencia pa trata dá dizgf e trabaonan di e comision aki 

den bon direccion, An E; 

mambe a worde bisá cu lo no ta deseabel pa pottenkijkers bin den comision d 

Reino, ptasina trece cosnan na prensa locual cu no mester worde publicáe. 

A.V.P. awe tardi caba a trece padilanti, cu nos ta kere cu e lucha pa e Aruba 

soberano, e lucha di nos pueblo, mester ta algo cu nos pueblo mester ta en= 

volvfy nos pueblo mester ta na haltura di e desarollo, pa no bin para dilanti 

di sorpresa diripiente, ora cu resultá cu e Ronde Tafel Conferentie no ta bay 

duna. locual nos pueblo a boga p!'é ya vota p'é, 
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P'esey nos ta comprendé cu lo mester tin cierto terenonan, ariba tereno guber= 
namental, ariba tereno di cierto comisionnan cu no inmediatanente mester wor= 
de Huil ded pasobra e por perhudicá e interes general, Pero nos no ta miza,si 
acaso worde trahá den e direccion cua worde priminti na nos pueblo, pakiko 

nos pucblo no por ta na haltura di cgaki ? 
Ningun momento esaki rm: store causa polarisacion, Al contrario, e mester pro= 
mové e unidad, no solamente den e partidonan, e organizacionnan di inportan= 

cia, pero di henter nos puebloe ed 

A worde bisá eu e tele egram cu nos partido di pueblo a manda pa Sefior Bies: 
heuvel, lo por a erea un impresion robez y por a demostrá di no por regla nos 
mes asuntonan aki, Sino nos mester bay regla nan y trata di trece nan na 
eonosimiento die Presidente hulandes di e comision di Reino, 
Alcontrario, nos. lo bisa, Kizas e ta tkenend pa e temor cu ta reina actual 
den eierto curazonnan di cierto miembroe 
Pero e telegram aki ta mustra net lo contrario, Ta mustra cu ningun momento 

A«V.P, lo por aceptá di Sefior Biesheuvel, cu é ta pone un fecha dem cual nos 
Raad mester stipulá kende lo ta mienbro, 
E contenido di e telegram mi kier ripitié un rato mas té 
A,V.P, in de nieuwe Eilandsraad Arùúba met 4 zetels de tweede fractie maakt 
aanspraak op lidmaatschap Koninkrijkswerkgroep wordt geen Eilandsraad verga= 

dering gehouden voor l augustus a.s. dit mag geen beletsel vormen. 

Esaki ta pa Sefior Biesheuvel sabi, cu AeV.P, si no ta considerá e fecha aki, 
pasobra Éé a dieta e fecha akí como tindend y p'egey e telegram a baye 
Y nos ta spera cu egaki ta rectificd kizas e iapresion cu a worde lantá, 
e la sali for di e idea cu nos lo tin miedo di e influencia di Sefior Bies=. 
heuvel y cu su influencia lo ta decisivo ariba nos entrada den e comision di 

Reino, 
Awe tardi manera a ser bisá A,V.P, den e reunion di comision, a duna di cono= 

sé lo ta dispuesto pa contribuf na e trabaonan pa prepará e soberania dí 
Aruba. Como cu e comision tin e palabra di independencia den djé, nos a 
puntra cu enfasis, cu si acaso e palabra independencia ta conten® mantene. e 

lazonan cu Hulanda ariba e tereno di Hoge Raad, como nos Cassaties=rechter cu 
mantene e Buitenlandse Dienstbetrekkingen y aki'den casu quo, un cierto pasa= 
porte eu ta duna nos e derecho di haci uzo di nan y tambe ariba e tereno di. 
Externe=defensie y esaki.pa boca di e'lider, e Presidente di e comision a 
worde poní cla, eu t! asina, cu egey ta ce trabao di e comision di preparacien 

di independencia, 

Partido di Pueblo Arubano tin e derecho pa drenta den e comigdon di Reino 

segun e programa y segun e resultado di clececion, 

Esey no ta kita cu A,V‚P, ta boga pa un frente nacional arubano, Pero nos no 
ta miré di un punto cu dircetamente esaki lo mester worde expresá den e comim= 

sion di Reino, - 

A worde trecf padilanti, cu den e- afamadae weinit eu.e partido R‚U,Be Aes 
A.V.P.'lo a bisa, cu e opinion di P,P‚A, mester worde reconosf. À 

Sefior elen ei A,V.P, a bisa den hopi ocasion cu nos ta considerá e lucha 
di Aruba, e lucha di henter nos pueblo. 
Nos a bin eu un punto di programa cu ta necesario cu aki na Aruba nos forma 
un frente naciónel arubano, Caminda tur e partidonan politico y tambe mester 
worde envolví e organizacionnän di importancia, Nos por a mira un desarollo 

den e direccion aki dia 1 di Juni, a worde agregá na e comision di e sub= 

comisionnan pa preparacion di independencia e- representantenan di e organie= _ 

zacionnan di importancia, Esta Clero, representantenan di Camara di Comercio,! 
Industria y di e Sindacatonan. 
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Ora cu A.V.P. bisa, cu nos ta haya importante pa nos tene cuenta cu e deseo 

di organizacionnan, con por ta posibel cu bo ta bay excluf e tenonento di 

cuenta di un partido cu ainda tin 4 mil y pico voto. Nos ta haya cu tambe 

mester worde scuchá e minoria, Nos mester tende kiko nan kier, anto d! ey 

conhuntamente e mayoria ta tuma un decision, Pero nos no por excluf di ante= 

mano un minoria, Y segurament ora cu nos papia di 4 mil votador cu a pone 

nan confianza aìnda den e partido P‚PeAs 

Asina tá, nos no ta bisa cu e opinion di P‚PeÂe mester worde reeconosí of mes= 

ter worde ponf cu nos ta bay bringa p'óé, Pero seguranente nos mester tene 

cuenta cu egey, pasobra ta 4 mil votador aki na Aruba a diecidf eu e partido 

aki lo tin reprogcntante tanto den Raad eomo den Staten. 

Si acaso nas ta bay asine leuw di seuecha y duna influencia na sindicatonan;, 

hasta chiquito, e ora mi no ta riira níingun motibo pa nos excluf un partido 

di A mil voto, Y nos a haya masha negativo con den pasado e partido A.VePe 

cu tabata tin 1,200 voto a worde excluf den e tempo cye 

Y nos ta spera cu egaki lo no sosode den futuroe 

Nog lo kier un tiki aclaracion ariba e punto cu lo keda miembro den comision 

di Reino, e miembro di Bestuurscollege cu tabata e diputado di Constitucionele 

Zaken, Si esaki ta worde cambiá den e diputado nobo di Constitucaonele Zaken 

of eu e Sr, van der Kuyp cu actualmente ta miembro, ta eontinuá di ta miembzro 

aïnda? Mi no por a saqué ainda for di e discursonan. 

A,V.P, a bin cu un proposicion, cu nos partido tin derecho ariba representa= 

cion den e comision di Reino, y esaki nos no kier maré na e punto di vista 

dt A.V.P, ariba tereno di estructura estatal awe nochi aki den, Pasobra mi ta 

kere cu e punto di vista ta masha cla y esaki a worde confixmá eo, door di 

Sefor Roland Laclé awor ey, miembro di Parlamento eu nan sabi kiko A, Ve Pe 

kier, pero te awor no sabi kiko e punto di vista di e partido P‚PeAe tas 

Asina ta, mi kier mantene e proposicion cu a worde haef door di nos fraccion 

den nomber di Scfiores Barcfio, Engelbrecht y mi persona.cu A.V.P, lo worde 

nonbeá miembro den e comision di Reinoe 

DE HEER G.F, CROBS3 Sefior Presidente, scuchando algun di e oradornan den e 

Eilandsraad nobo aki, e ta pone nos pensa cu nos ta den e periode promer cu 

1977 atrobe, Cu nos a cuminza di nobo, Pasobra, ta como si fuera den e perio= 

de cu nos tabata lucha pa independencia di Aruba, Cu nos lo por haya e comm 

prension y con nos mester a combatf contra cierto representantenan di e frac= 

eion di P.P‚A, y cu finalmente a base di un referendum, a base di un accion 

Ai pueb”. Raad unanimamente a bay di acuerdo pa llege na determinacion di su 

punto da vistas 

Tnfantil a zona awe nochi, ora nos ta tende di parti di Sefior Eman di A.VeP, 

cu e trabao di comision di Reino ta bay como si fuera, cu nos ta trahando 

den e direccion di un federacione 

Infantil, pasobra aunque den campafia polttica nan kier a cualificá e partido 

di mas grandi di Aruba di comunismo, aunque cu a worde tratá di cualificá nos 

di facismo, Hitlerialismo, Mussolini etce 

Aunque cu nan a worde alientá tambe pa cierto medionan, pueblo su voluntad a 

keda claramente expresá cu Movimiento Electoral di Pueblo, cu a worde fundá 

na 1971, cu a haya 1/3 parti di electorado desde e promer salida, Y desde 

1973 ta manteniendo su posesión como partido mayoritario di Aruba, Cu a or= 

ganizá un referendum consul tativo legitino pa e Gobierno di Aruba, Y na tal 

ocasion tambe, pueblo a duna su respado na loqgue e ta desea ariba e tereno 

constitucional, …h . 

Ave nos ta mira cue fraccion di e partido A,V‚P, lo kier purba trece duda 

den e trabaonan cu ta worde hacf den e comision eye 
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Eilandsraad di Aruba, 31 di octobera aceptá e mocion unanimamente, dat voor wa’ 
betreft Aruba de besprekingen in de spoedig te installeren Koninkrijkswerke 
groep, dienen uit te monden in de verwezenlijken in de onafhankelijkheid van 
Aruba, Dat tevens gezorgd dient te worden naar oprechte samenwerkingsverban= 
den tussen Aruba en de overige eilanden van de Nederlandse Antillen enerzijds 
en tussen Aruba en Nect-“land anderzijds, 
Plesey mi @ completamente di acuerdo cu e ponencia di parti di representante 
di e fraccion di R‚U,B.A, y di e Diputado di Asuntonan Constitucional, cu lo 
ta bon pa nos tende claramente di e fraccion di A.V.P. ta kiko nan ta bay 

haci den e comision di Reino, Pasobra desde di e salida infantilismo ta wor= 
de treef den nos Parlamento aki, Un Parlamento cu ta carga prestigio den Rei= 

no cu nos ta den, Awe di parti di A,.V.P, ta worde trecf como si fuera ta wor= 
de trahá den e rumbo di un federacion, 
Naturalmente esun cu no tabata pegá di e candela, Esun_ eu no tabata conhun- 
tamente cu e pueblo na e momentonan erítico, cu a para na banda « 
Anto awor aki cu nos ta trahando cu e mayor seriedad, cu prensa na Hulanda, 
político na Hulanda a cambia totalmente di opinion encuanto e seriedad di e 

lucha dí nos pueblo, Despues di tanto seriedad cu-nos a desplegé, no solamen= 

te den e comision di Reino, pero den tur e preparacionnan, aki na Aruba cu 

e diferente sectornan, rapportnan a worde studiá, un programa di television 
di partí Teritorio Insular di Aruba a bin pa dina informacion na e pueblo; 
cu no ta wega ta worde hungá, sino ta e meyor seriedad ta worde trec{ padi= 
lanti, Awe na ora di re=estructuracion di e delegacion, nos ta tende di par= 
ti die representante di A,V.P, cu e ta ripara cu nos ta trahando den un 
rumbo di federacion, 

DE HEER J.H.,A,EMANs Persoonlijk feit Scfior Presidente, A ser bisá door di 
mi persona cu aunque cu informacion necesario a worde nde nos por saca e 
eonelusion di loeual te ainda a worde publieá cu ta worde 
trahá den e direccion ey. Y nos a puntra den diferente ocasion na e lider di 
M.E,P, pa duna nos e notulennan pa nos por huzga si ttasina, Y ningun momen= 
to nos a uza e notulennan cu nos tabata tin den publicidad, nos no a uzé den 
ceampafla, sino e unico cu nos a uza tabata egsun cu a worde publicá paroial= 

mente den prensaa 

Asina ta, ningun momento mi ta kere cu por papia di infantilismo, sino mi ta 
haya cu e partido M.E.P, tabata tin e deber di informa nos pueblo y duna nos 

partido tambe e informacion pa nos por huzga si ta worde trahá den direccion 
11 Federacion sí of no, 
S1 nó ta asina, no tabata tin ningun prot.ema, pero si t'asina pueblo mester 
ta na haltura di djé,. 

DE HEER G,F.,CROESs Sefior Presidente, mi ta bin cu un proposieion di orde pa 
nos duna e representante di A,V.P, un derde ronde, pasobra esey no ta un 

persoonlijk feit, Pero un derde ronde,pa nan bin splika berdaderamente Logue 

eu nan ta bay haci den comision di Reino, 
Pasobra e representante di A,V.P, aki Sefior Bman a trece padilanti den dos 
ocasion, si t'asina,ta motibo pa nan pa kibra, eleminá e comision di Reino, 

Pues, mí ta kere cu nan ta biga cu hende no por kibra hero cu man, pues e 
“_eomision di Reino ya ta hero, sostenf pa e mayoria grandi di Eilandsraad, 
sostenf y aprobá pa mayoria grandi di e pueblo, Mí no ta Kere cu e fraccion 

di A.VeP, lo por tin forza va kibra e hero, Pasobra. na e otro banda tin ba= 

ranca y baranca fuerte pa keda na defensa die causa, di nos pueblo, 

Y un baranca di un movimiento cu tabata sabi di ‚pasa candela, enfrentá y 
carga responsabilidad. durante di momentonan erftieo, nunea a seconde pa res= 

ponsabidlidad, 
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Y tambe dispuesto cu e disposicion pa futuro na unda cu sea, na eualkier momen= 

to pa sali na vanguardia di e pueblo aki, Y maneta cu nos a bisa na varios 

ocasion, e movimiento cu hamas a desvía, corda pa tuma e palabra traicion, 

NL den pengamdnto corda den boca, Pasobra Ampmsion door di eierto fraccion ta 

worde trecf padilanti, como si fuera ta worde trahá den rumbo di federacione 

Antos pakiko tanto lucha -durarte tanto afia largo, pakiko tanto confrontacion 

na Hulanda y Surnam y Antillas, pakiko tur e viahenan den exterior, na instan= 

eianan internacional ? Nos inauguracion di hämmo nacional den e proceso di e 

realizacion di independencia, Nos referendum, na ùnda e pueblo a vota pa su 

independencia, Pueblo mester a bay den accion, ora cu e la weita.cue ta wor= 

de boyeoteá den Gobierno Central y Hulanda. tabata hacä gu mes como sordos 

Awe nos ta tende di un partido cue bin cu nada mas cu Lema emoeional pa tra= 

ha ariba e mocion di bieuwnan, pero cu ta carga mancha, manchanan imborable, 

Y ta p'esey nos t'ey, Di acuerdo cu e boluntad: di e pueblo pa carga e respon= 

sabilidad, pa percura pa e realizaecton dd e indpendencia aki bira un hecho, 

Ora cu Sefior Eman ta trece padilanti cue iëpresion ta worde creá, cu den © 

comision di Reino ta worde trahÂ den tumbo di federacion, 

Awe tardi nos por a tende con Seäor Bran a trece un ponenciascu af'slá als een 

tane op een varken: Pasobra con bo pot bini cu e ponencia cu Aruba lo mester 

forma lazonan Vdkenrechtelijk cu e islanan di acuerdo cu e dezxeehonan inter= 

nacional, amto den mesun momentonan Aruba Lo mester mantene lazonan estatal 

cu Hulandas 

DE HEER Jee Ae FMANS Persoonlijk feit atrobe, Ningun momento esaki a worde de= 

clará, 

DE VOORZITTERS Esaki no ta un persoonlijk feit, 

DE HEER GeF. CROS: (Vervolg) Sefior Presidente awe tardi nos a traté y va p'esey 

ta bon, Y mi ta kere cu nos mester un reunion pa e asumtonan aki, Pasobra a 

worde trecf ave tardì e ponencia di A,V‚P, cu ta forma pactonan di acuerdo 

eu e derehonan internacional Volkenrechtelijk cu e islanan di Antillas, pero 

sí ta papia di Lazonan den e espfritu di Staatsrechtelijke banden cu Hulauda, 

Ta imposibel Sefor Presidente, Mi ta kere cu ora bo. tende e hendenan papia 

asuntonean asina e ta parce un monstruo estatal,ridiculéz, un imposibilidad, 

Pasobra na e momento cu Aruba ta bay serra pactonan di acuerdo cu @ dezeho= 

man internacional cue islanan , Aruba ta soberano y ta golamente a base di 

pacto internacional e por tin lazonan cu Hulanda, Of Aruba ta parti estatal 

di Reine anto e ora ta Reino ta serra pacto internacional cu e islanane 

“Pero apareitemente esnan cu a.lesa of a tende cu > trabaonan den e comision 

di Reino ta bay den e rumbo di federacion, ta pasobra nan a comprende net 

neda di loque a worde heef den e comisione 

Y ningun momento a worde nengá sin mas e notulen na e partido A. Ve Pe 

Pasobra a worde hacf un apelacion durante di e comision di Reino y a worde 

aprobá door di tur e miembronan, pa preferiblemente tene e notulen mas dis= 

eretamente posibel, pa nan no cay den mal man, pa un polarizacion innecesario 

no tuma lugar cu ta bay dificultá e conferencia di Mesa Redonda, 

Y awe tardi atrobe, Sefior Eman y tur e miembronan a bay di acuerdo eu nos ta 

bay duna na e miembronan di Raad e rapporten, pero cu e notulen ta keda ter 

inzage na e departamento di Asuntonan Constitucionale 

ai acaso cu Sefior Eman no tabata di aeuerdo promer cu eleccion, anto awe tar 

e mester a keda oponé y no acepté. 
Pero nos a acept£ tal, pasobra nos ta di opinion cu lo ta bon pa e notulen 

keda na disposicion di tur miembronan ter inzage na e Departamento di Asunto= 

nan Constitucionel, pero cue rapporten sf ta worde distribui bao di e miem= 

bronane 
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Y pakikom personanan cu no tabata den Raad haci un excepcion,; mientras cu e 

otro personanan cu ya tabata miembro di Raad no tabata tin e ndulen « 

P'esey ora cu funcionarionan di e Departamento Constitucional a asercami;, 
como’ Presidente di e comision di Raad pa prepard independencia di Aruba, mi 
a bisa nan laga e asunto akí keda pendiente te ora cu nos traté, 

Pasobra nos no por bay Trvivilegik Sefior Bran di A.VeP, cu no ta den Eilands= 
aad ariba e ‘otro miembronan.di Rilandsraad cu sf caba ta miembro di e comi= 

sion di Eilandsraad pa prevara e independencia di Aruba, 
Pucs.aki den no tin nada di sconde, Ta worde haef como si fuera, ‘ta algo di 

sconde tin, mientras” Gobierno Insular di Aruba especialmente 
pa duna amplia informacion tocante e preparacion di independencia,a bin 
eu un programa na television, Y nos a bisa na tur ocasion, cu cualkier 
forum sea cu ta den Bilandsraad of cualkier otro lugar, nos ta dispuesto pa 
perticipá na tur debate encuanto estructura estatal, Pasobra e loque cu nos 

a pasa aden, e planteamento cu Movimiento Electoral di Pueblo a bin cuné, 

‘tabata asina cla, Pero naturalmente nos sabi tambe cu nos tin un responsabie 

“lidad pa realizá independencia:polftica, pero busca e mayor garantia pa nos 

pueblo, FE mayor garantia pero siempre y cuando e ta keda den e suela di tra= 

tadonan, di pactonan di acuerdo cu e demeho internacional, 

No t'asina' como si fuera ta worde bisá, cu nos kier isolacion, Mi ta kere cu 
esey no tin mester di bay den ripiticion, si nos por busca tur e notulen di 
e ultimo 6 afianan di Eilandsraad, Na unda continuamente nos ta papia di un 

lazog di un forma institucional cu cooperacion, di acuerdo cu e derecho inm 

“ternacional cu tur e islanan.di Antillas, Ademas manera a worde trecf padi= 
lanti y den espfritu di loque ex-Minister Lardinois a trece padilanti, 

eu nos por tin Volkenrechtelijke=banden, Aruba-Hulanda, cual lazonan por mas 

obtene contenido, cu lazonan di zuiver betrekkelijke aard, 

Mi ta kere cu nos ta zipiti esaki, pero lo ta bon pa e notulennan bieuw worde 
_päsá pa ce miembronan nobo pa nan cuminza lesa nan, pa nos no tin nodo di cay 

‘den ripiticion. 

Mi ta kere di nos banda di ov avance, e progreso cu nos a logra ariba e tereno 

„constitucdònal, Di eacuerdo cu e boluntad di e pueblo atrobe, pues car&: ando e 
responsabilidad den nomber di e mayoria grandi di e preblo, nos no ta dispues= 

to pa bay pasonan atras te na 1971, 1972, ‘Pasobra nos … vesa door di un desa= 

rollo cu awor aki ta padilanti.nos ta wak y nos no ta dispuesto pa retrocedé, 

Pasobra tin hende cu ta ènterf nan mes ariba e materia aki y preguntanen cu 

a worde clarificá den pasado, awor aki nan ta purba draai nan, como si fucra 
tr ‘asta pa purba troce duda na punto di viste di e partidonan cu hamas a la= 

ga un lugar na duda y muy en principal Mov-miento Electoral di Pueblo, 
Pasobra si nos partido a laga lugar na duda of a duna e inpresion di vacila= 

eion, anto'e ora eye partido lo a worde castigá door di e pucblo, 
Pero mi ta kere cu door di actitud eu determinacion, sin vacilacion, sin des= 
viacion te awe un partido cu tanto crítica a worde lanzá contra djé, calumnia, 
a sabi di-mantene su posieion y bay padilantie 
Di parti, di Sefior Nisbet, nos mester apreciá cu ora un persona ta drenta cu 
tanto entousiasmo, ta mescos cu ora un persona of un mucha no sa landa, benté 
den awa, den un piscina bo ta weité ta gpartel como si fucra e sa landa masha 
bon, Pero si e no haya yudanza e. ta bay den profundidad, Entousiasmo ta di 
apreciá. Sinembargo nos ta kere eu Sefior Nisbet lo mester di ayudo pa e por 
bay enterá su mes ariba tur loque a sosodé, lesando tur e protocolo nan, 
Nos ta informá“ Sefior Nisbek cu nos ‘ta completamente na haltura di tur pro= 

_tocolo, di tur notulen, nos a pasa den tur e reunionnm aki y pa Sefor Nisbet 
no tin mester di lesa nan duro aki den Eilandsraad, Y lo ta bon pa ce serra 
su curpa un poco tempo pa lesa nan tur, p'asina nos no tin nodo di cay den rie 
pitieion aki den Filandsraad, 
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Pasobra nos no a ripara nada kiko tabata e doel di Sefior Nisbet di trece y 

pasa tur e probocolnan cu e notulen durante di e reunion aki, 

Te hasta a bay asina leuw cu na 1972 tabata tin un consenso, ta net su parti= 

do a kibra e consenso na 1972, e partido PPA, E la worde kibrá y despues ec 

actitud di e partido P.P‚A, tabata asina repudiante empugna contra e boluntad 

di e pueblo, eu e pueblo a br” den un referendum expresa su boluntad, e pueblo 

a bay, den accion, e pueblo ta bolbe bay den elececionnan expresa su boluntade 

Anto aînda un'fraccion, aunque cu nos lo mester tende ec fraccion, no por ke= 

re cue ta bin imponé ariba un mayoria asina grandi, ariba voluntad di un 

pueblo, menos. e fraccion cu tabata autor causante di un humillacion di nos 

pueb los Be 

Pasobra Sefior Presidente, esun cu no a pasa aden no por papia di dié, Pero 

esun cu a pasa den c candela, esun cu a sinti e humillacion, mi ta kere cu 

ora mi ta pgió akj no ta pasobra ami personalmente m'a pasa aden, pero nos 

tur y un mayoria grandi, di e pueblo a pasa adene 

Ora bo ta tende un entousiasmo asina, Óhala cu e entousiasmo ey no ta worde 

gastá pa un causa perdf, Un causa cu a humillá nos pueblo, Pero óhala cu e 

entousiasmo ta worde empleá na beneficio di e pueblo aki, 

Ta pteseys ora cu mi ta tende cu M,E,P, a baha cabez den formacion di e Konink= 

rijkswerkgroep den e verdeling di Corsou= Aruba, Por ta cu sí nos a para 

duro ‚ nos por a haya mas tambe. Awe kizas lo no tabata tin lugar pa P.PeÂo 

aden, Pero nos a para duro, Pero nos sa tambe cu regultado final ta di mas 

importancia cu polarizacion na principioe Y ta soLemente Movimiento Blectoral 

di Pueblo a bay Boneirog reunf eu tur partidonan politico di Corsowe Tur par= 

tidonan pol{ticonan di Boneiro y di Aruba, golamente Movimiento Electoraal di 

Pueblo, Nos a aceptá pa duna den samenstelling Corsow uno mas cu Aruba. 

Pero Seor Nisbet como representante di P‚PeAe ta lubidá eu su partido den 

Gobierno Central tabata tin un verdeel-sleutel den e representacion 5 pa 

Corsow, 1 pa Aruba, Anto nos a percura pa e la worde hací 3-5 « 

Nos a asumf e responsabilidad;ey, Pasobra nos sabi cu no ta e samenstelling 

no tin votacion, Pero nos ta pensa y nos tadi opinion cu ta e peso di e per= 

sonanan ec: nos ta bey hinka den e comision ‚ cu ta demostrá weso di Lomba, 

caracter za trece e voluntad di nos pueblo padilanti, 

Y esey a worde trecf, Y manera a worde bisá door di un experto Kuieadieal 

ter waait een Arubaanse wind door de Koninkrijkswerkgroep", rasobia Aruba ta 

bay prepará y Aruba no ta vacilá, Y envista di nunca nos a retrocedé, 

semper nos tin un ponencia y e ponencia a worde respetáe 

Y ta p'eser mi por bisa cu nos ta Tamentá naturalmente e hecho, cu tur frac= | 

eion pa wocibo di falta di cantidad di miembro n por worde representá. 

Pero nos ta di opinion si, cu : e representacion den Raad aki y e 

partidonan cu ta traha pa roaliza e causa di e pueblo na promer Lugar Lo 

mester tuma asiento den e comision,di acuerdo eu e mocionnan aceptá den pasadoe 

EF moeion di dia 31 di october, pero tambe e moeion di 15 di juni na unda cu 

ta worde trecf claramente kiko lo ta e tarea di e comisionnan, 

Fnvista di e ponencia di parti di P.P‚A, y envista di Lloque partido A,V.P, a 

trece padilanti, tanto encuanto di e comision cu eventualmente lo mester worde kibr 

pero tambe cu lo mester worde tendf e 4 mil votonan di parti di e partido P,P‚Â, 

nos ta bisa esaki, mescos eu clero, comercio y sindicatonan tin representacion 

den e gub=comistonnan di e comision di independencia di Eilandsraad, partido 

PPA, por duna su aporte total eyden pa su voz por worde scuchá 

Pero sf nos ta bisa, nos a kere di ta worde eonfrontá cu un fraccion di PPA, 

cu lo ta polftico rcalistico cu a adapta nan pensamentonan di acuerdo cu e 

desarollonan político aki na Aruba, di acuerdo eu e voluntad di nos pueblo 

Lamentablemente nos a keda desapuntá den tal y ave ta exactamente mas bien © 

partido P,P‚A, cu tanto a bisa awor ey cu unda bo bay, bo por pasa tur parti 

di mundo pero bo no por bisa cu Aruba ta unf. 

” 
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'E invitacion ta worde hací na P,P‚A, pa nan cambia nan opinion, pa nen acepté 
e boluntad di nos pucblo p'asina nos por bisa cu aki den Wilandsraad tin unani= 
midad encuanto independencia di Aruba, Bad” 5 Et on 
Nos ta:di opinion cu di nos banda en todofe Diputado di Asuntonan Constitu= 

veiohal eu lider di fraccion den Eilandsraad lo mester forma parti di e comiston 
di e delegacion, Nos a expresd nos preferencia pa e representantenan cu ta 
mas en comun ecu e pensa.entonen di nos fraccion, pero muy en principal e pen= 
samentohan di. nos pueblo di acuerdo cu e resultado di e referendum, 
Y na su debido tempo nos lo haci empefonan pa weita cu P.P‚A. lo por haya un 
reptegentacion, pero nos ta spera promer cu esey tambe un cambio diopinion 
di e fraceion di:P,P‚A, adaptando su mes di acuerdo cu e boluntad di nos pueblo. 
Masha danke: … 

DE HEER B.J.N.NISDETs Sefior Presidente, pa cuminza lo mi kier a puntra, si ta 
posibel. eu nos fraccison por haya copia di e moeion di dia 31 di october no. 
13095, cual mi ta purba modo di haya casi dos siman y mey caba, Testigo di 
esaki indudablemente lo por ta nos secratario, Mi a jama diferente vez, puntra 
pa copia di e mocion aki, Mi a cana di diferente departamento un pa oto, 
Notulering, Archief y Secretariaat, pero lastimamente no por a haya ‘e copia 
di e mocion aki. Y awe nochi poco promer eu e reunion aki, e secretario di 
Parlamento a bisa mi eu e mocion aki ta spoorloos, Mi ta contento di por a 
ripara cu Sefior Betico Croes tabata tin copia dí e mocion aki y mi ta spera 
eu nos fraceion lo wr haya copia di e mocion aki, 
Un dado momento Sefior Vos den su proner ronde a trece padilanti, cu 21 miembro 
di Parlamento a vota unanimamente p'asina instituf y forma un comision va 
prepara independencia di Aruba, Mi ta contento cu e'a accentuÂ 21 miembro di 
Parlamento, Pa. e'simpel motibo, cu e 21 miombronan di Parlamento no tabata 
eumpJ.i e tempo ey den nan representacion di esnan y e programa cual a duna 
nan vepresentacion den Parlamento, 10 di e 21 en todo casó Sefor Presidente, 
Y como tal t'asina cu 21 miembro di Parlamento süa pasá a tuma cierto decision 
nar, Pero ta imposibel cu patrtidonan politico, pa motibo di cierto motikuvnan 
personal di representantenan. di Parlamento a bandona e partidenan aki ya die 
eist di bay nan mes caminda y hunga nan mes politica ya uma ec 50. deeisien= 
nan cu indudableren È iornan tumá 

Zetûznts ml ta accen= 
tuá cu fraccion di PeP.A. actuál no ta responsabel pa ningun decision cu por 
a worde tumá y na unda cietrto miembronan cu tabata forma parti di PP, a 
participá y unda nan por a duna nan aprobacion, = 
Seis Vos a trece padilanti tambe cu e ta lamentá cu un colega di oposicion 
ta troce cierto ponencianan padilanti y unda ec ta hasta bisas cu política ta 

… worde hungá ye ta treco e integridad di cierto personanan den duda 
. Ta importante pa accentuá Llocual mi a trece padilanti, esta cu 10 persona no 
tabata representá c partido pá cual nan a worde eligf ya base di cual progra= 
ma nan tabata den e Raad aki, Y ta importanie, ora cu un fraccion drenta Par 
lamento, cu nan por haya tur e doeumentonan cu nan por dicidf si e decision= 
nan cu a worde tumá a worde tum corectamento, E decisionnan cu a worde tumí 
sí a worde tumá den bienestar di e pueblo ? 
Anto ora cu e fraccionnan aki haya e oportunidad ey, ora nan haya tur docu= 
mento, anto e ora ey e fraccionnan ey por determiná nan punto di vista, 
Ta importante pa mi’ por trecc un ehempel padilanti, ora mi bisa cu cierto do= 
cumentonan ta necesario, pasobra mi tin algun, pero mas doeumentonan.ta nece= 
sario, Pa motibo cu e empresiou cu eierto doeumentonan ta duna mi tÁj cu po= 
litiea ta worde hungá, tis En tn ee, Ene 
Si cierto Parlamentarionan nan integridad ta worde trecf den duda, anto ta 
keda na nan, pa nan clarificá,p'asina nan kita e duda aki for di nan intee 
gridad, 
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Mi tin aki un besluit di Bestuurscollege van het Bilandgebied Aruba di dia 
13 di februari 1979, Den cual besluit e sub=commissie a worde formá y den 
cual besluit cierto miembronan di Parlamento den su constelacion anterior a 

worde nombrá, f 
Lo mi lesa algun overwegingen, anto nos lo mira si por ta cu fraccion di 
P.PeA, lo por tin razon cu tin duda di cierto argumentonan di cierto formu= 
lacionnan y na locual ta woru> predieÂ-pafor, esta cu den Koninkrijkswerk= 

groep nos ta prepara solamente independencia di Arubae 
Na Dat de Koninkrijkswerkgroep besloten heeft 5 sub=commissies in te stellen 

die belast zullen worden met de bestudering van respectievelijk de juridi= 

‚sche, de financieel-gociaal economische en de funcionele onderwerpen. 

“e Dat het wenselijk ís de werkzaamheden van de commissie uit de Eilandsraad 

van Aruba welke tot taak heeft het voorbereiden en het verwezenlijken van 

de onafhankelijkheid van Aruba in overeensternming te brengen met die van 

de Koninkrijkswerkgtoep 4 
—_ Dat het noodzakelijk is 3 sub=commissies in te stellen met een taakomschrij= 

ving analoog (mi ta accentuí e palabra analoog) aan die van de Koninkrijks- 
werkgroep. 

Gelet ops 

Het besluit van de Eilandsraad van Aruba van 14 juni 1978 no. 6919. 

Besluitg 

De volgende sub-commissies in te stellens 

… Een sub=commissie welke tot taak zal hebben zich te belasten met de juri= 

dische onderwerpen van Overheidszorge, 

— Een sub=commissie welke tot taak zal hebben zich te belasten met de finan= 

cieel sociaal economische onderwerpen van Overheidszorge 

… Een gub=commissie welke tot taak zal hebben zich te belasten met het fun= 

eionele onderwerpen van Overheidszorge 

Sefor Presidente, ora nos a ripara e argumentacion cu ta bise e subecomision= 

nan aki di e comision cu ta prepara independencia pa Aruba mester haya un 

taakomschrijving analoog aan die van de Koninkrijkswerkgroep. Anto ta impor= 

tante pa sabi e opdrachten, e taakomschrijvingnan di e sub=comisionnan di 

Koninkrijkswerkgroeps 

Pa casuatidad nos a haya un rapport di e funcionele onderwerpen; cual rapport 

lo mester bay worde tratá ainda, E rapport ta inze ie de voor=en nadelen van 

een eventuele samenwerking op een aantal terreinen van Overheidszorge 

Ariba pagina Ll a=2 ta pará opdracht: 

De op 23 januari 1979 aan de drie studiegroepen gegeven opdracht luidde? 

een zo neutraal mogelijke opsomming geven van de voors=en nadelen van even= 

tuele samenwerking op een aantel terreinen, De vraag of deze samenwerking 

van Staatsrechtelijke dan wel Volkenrechtelijke aard zal zijn, blijkt ook in 

dit rapport buiten beschouwinge 

Importante tÁ pa bisa,cu Sefor Vos a trece padilanti y cu nan a pone tambe 

den e opdrachts 

Zo wordt in de bij dit rapport gevoegde verslagen meerdere malen melding 

gemaakt van de meerderheid van de studiegroep afwijkende opvatting van de 

heer Vos. Deze heeft in de besprekingen ook de nadruk gelegd op zijn stand= 

punt, dat Aruba alle onderwerpen van Overheidszorg zelfstandig dient te be= 

hartigen, waarbij hij echter samenwerking op vrijwillige basis op een aantal 

terreinen geenszins bij voorbaat uitsluit, 
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No ta pard akiden cu Seïüor Vos a trece padilanti en todo caso cu si tin samen= 
werking, cu esaki lo ta a base Volkenrechtelijk . 
Awor ta berdad sí, cu den e opdracht ta pará cue pregunta, cu si lo tin 
coöperacion cu lazonan estatal of cu lazonan Volkenrechtelijk , lo worde dis= 
cutf despues, Pero hecho tá, e lo worde discutf den Koninkrijkswerkgroep y 
probablemente tambe den e sub=comisionnen. 
Awor si e opdracht di « gub=comisionnan cu ta forma parti di e comision pa 
prepara independencia di Aruba ta analoog aan die van de Koninkrijkswerkeroep, 

anto gegun nos dado momento e sub=comisionnan cu ta prepara independencia di 

Arúba «ta bay haya nan mes cue pregunta. cu si e cooperacion lo ta a base 

Volkenrechtelijk of a base di Staatsrechtelijk, dus cu lazonan estatal, 
Tur esakinan ta dudanan cu ta worde treef padilanti door di fraccion di P‚,P.A. 
‘encuanto.formulering cu nos ta haya cu no. ta klop cu locual ta worde bisá 

““pafor,” pa pueblo tende, 

Un otro punto importante té, di parti ai fraceion di P,. P, A, nos ta masha con= 
tento.di por a tende Sefior berte bisa cu berdaderamente den su posieion 

"anterior:e.la pidi.Bijstandseenheden, 

DE HEER R,Re ZAANDAM: Porgoonlijk feit Sefior Presidente, Mi no a bisa cumia 

pidi Hide hanegeonlpden. Mta bisag m'a pia, ayudo pa Cuerpo Policial di Aruba, 

DE HEER! B. T. Me NESBED: Hol Ja conseha pa Le Sefior Presidente. En en CASO 
nos ta contento di tende Scor Zaandan cu awe ta diputado pa Movimiento 

Electoral di Pueblo, :clarificá awe nochi cu e a duna conseho pa pidi Bij= 
standscenheden, ‚ : 8 

Di HEER R.R. ZAANDAMg Perscntt he feite, E palabra Bijstendsóenhoid nunca a 

„Gag: ni door dimi ni door di Gezaghebber,. 

DE TEER B. J.M. NISBETe geitdn Pres idente, ora be Za pidi ayudo pa motibo ecu e 

polisnan cu tabata trahando aki na Aruba tabata cansá, ta di mes cu ta Pij=- 

standscenheden He ja Pidi, 

DE HEER R‚ Re ZAANDAM: Persoonlijk feit, No ta bedoeling Sefior Presidente, pa 
mi duna e representante di P.P‚A, les den organisatie di polis, Pero Bijstands- 
eenheid ta henteramente otro cu assistentie, ayudo, E no ta mesun cos. 
Bijstand bo ta pidi ora cu:bo kier un comando di.riot y. „unca nos no a pidi 
ese. . 

DE VOORZITTER: Mi kier a pidi Sefior Nisbet di mantene su mes na punto di orde, 

DE HEER B,J.M,NISBETs Sefior Presidente, naturalmente, Mi kier a bisa sf cu 
mi a bin ariba e topico aki door c'un orador anteriormente a bisa ecu eierto 
ministronan di P,P‚A, lo tabata responsabel pa humillacion dí pucblo y a re= 

ferf tambe na esey, Y pa e motibo ey m'a trecé padianti, 
Pero en todo caso mi ta contento cu awe nochi e la worde clarificá, cu on to= 
do caso Sefior Zaandam a pidi ayudo, Y ayudo a worde mandá y hecho tÁ, cu ora 
ayudo a bini e la cay bao di su encargo y tur cos a tuma lugar aki na Aruba 
tabata cay Beo di encargo y responsabilidad di Sefior Zaandam den su pogicicn 

anterior. 

Seflor Zaandam a trece padilanti tambe cu nos mester mira kiko ta e causa di 
e problemanan na augustus 197], E la bisa: cu e a ripara cu un partido mino= 

ritario tabata forzando su mes pa forma parti di Gobierno di Antillas, lagan= 
do e- partido. mayoritario afor, 
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Y na un dado momento e lo toma un decision, p'asina drenta e partido nayorita= 

rio pa yuda pueblo ehecuta su deseo, 

Indudablemente tÁ, ora cu un persona häya un cierto funcion, sca e ta bizra 

ambtenaar, sca e ta bira diputado, gca e ta bira comisario di polis, staten= 

lid, miembro di Eilandsraad, tin cierto requisitonan cu mester tuma Lugare 

Na un dado momento tambe tin sed eu mester worde afgelegd, Awor mi no.sa e 

bewoordingen precies di eed cu a worde afgelegd door di Sefior Zaandam dia cu 

e la drenta como funcionario policial, Pero un eed cu indudablemente cu ta 

worde afgelegd nomalmente ta zona asina, Y lo mì lesa e eed cu ta worde af= 

gelegd eomo Statenlide 

Mk zweer dat ik middelijk md onmiddelijk ondetf welke naam of wat voor wen= 

sen ook in verband met mijn verkiezing tot lid der Staten aan iemand wie hij 

ook zij iets hebt gegeven of belooft noch zal geven, 

Ik zweer dat ik op iets hoegenaamd in deze betrekking te doen of te laten 

van niemand hoegenaamd enige beloften of geschenken zal aannemen middelijk 

of ommiddelijk,. 

Sefior Presidente e parti aki ta importante. 

Ik zweer trouw aan de koning en aan het Statuut voar het Koninkrijk dat ik de 

Staatsregeling van de Nederlandse Antillen steeds zal helpen onderhouden en 

het welzijn van de Nederlandse Antillen naar mijn vermogen zal voorstaan. 

Zo waarlijk helpe mijn God Almachtig! | 

isey kier meen cu den e posicion cu e persona ta haya e lo zorg cu tur hende 

lo mester respeta nos leynan y tambe dá mes grondwet, staatsregeling, eilan= 

denregeling etc, « Nos Staatsregeling, nos forma cu nos política ta worde 

hiba cue partidonan cu ta participá den un eleccion ta haya representaoion 

den Parlamento Antillano, te encerrá a base di asientonan ecu lo bo por haya, 

cu ora e partidonan ta den Staten pee, nan lo bay deliberá pa mira si por 

leger na un. regerings=accoord., 

DE VOORZLTLER:, Sefior Nisbet mi kier a hala bo atenciou cu bo ta desvia con= 

pletamente for di e punto di agenda, 

DE HEER BeJeMeNESBETs Sefior Presidente, Seor Roland Laclé den su discurso a 

Erece padilantí un dado momento cu e no sabi kiko ta programa di P‚PeAe 

Ora cu un persona no kier uza su wowo, naturalmente e no ta miras 

maiabe a worde bisá door di Sefior Laclé cu ningun momento na Hulanda tabata 

tin vingerwijzing ariba e delegacion di Aruba, cu a bay Hulanda na 1977. 

Si mí cur ‘ra lesa notulen di e cantidad di vingerwijzingen cu tabata tin, 

e les cu a worde voorgelezensawe nochi mi no ta kee cu nos ta bini cla pa 

awor akie 

E delegacion cu a bay Hulanda, e les a worde voorgelezen, Y despues cu a bini 

bek a bey e direccion cue Gobierno di Reino a indicá y a consehá nan pa baye 

Esey tabata papiá cu e proximo ministro cu lo worde encargí cu e asuntonan 

Antillano, p'asina por llega na un proces; cual proces awor aki ta op gang, 

esta Koninkrijksspoor y Antilliaans-sSpoore 

Loeual e lider di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo a bisa, cu tin 

biaha bo ta benta un mucha den awa e ta cuminza landa, pero e no sa landa bon 

e ta zink, e ta hogas 

A llega di sosodé cu bon landadó a hoga, pa motibo cu nan a bay landa den Ja= 

nánan ravcho bruto, Nan a hoga, te cu nan a worde dezrá, 

Mi no ta kere cu esaki ta e forma di bin argumentá y trece padilanti cu e dis= 

curgo di mi persona tabata un discurso basá ariba un entousiasmo y no un dis= 

curso basá ariba un polftico cu ta realistico, 

Indudablemente tur políticod awe en dia mester ta roalistico, 
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Y pa e motibo cu mí persona de mira cu tin cierto weganan cu tabata 
worde hungá y pa motibo eu mi t realistico e fraccion cumi ta repre= 
sentá. tambe a dicidf cu nos lo kier haya stukken, promer cu nos ‘tuma un punto 
di vista ariba e comisïton cu ta preparando independencia di Aruba si nos lo 
participá sf of no, 
Ta importante sf pa ter” na ik’ cu Koninkrijksregering sí a 1lege di bisa 
eu mester tene cuenta cu minderheden, Ta pará tambe den e notulen di e ge= 
sprek cu a worde tenf na Hulanda, unda duidelijk a worde bisá na e delegacion 
cu PP, mestér a tuma parti den e delegacion, Pero lastimamente esaki no ta 
e geval, Pero e Gobierno di Reino ta, degea sf J, Bd su. deber pa mira y tene 
euenta cu minderheden, 
Pa mi cita un paar di zin un rato asina 
Anderzijds en met alle begrip voor bh meer door de heer Vos vertolkte ge 
voelens over de waarschijnlijke deelneming van de P.P.A, in de nieuwe Antil- 
liaanso-regering betreurt spreker het dat de P,P‚As niet in de Arubaanse de= 
legatie. ‘is vertegenwoordigd, De Koninkrijks-regering heeft de plicht reke= 
ning.te houden met zowel de opvattingen van de meerderheden als de minderheden, 
A base di rösultado di Rilandsraad P.P,Â, a haya 4,800 y pico voto, partido 
R‚U.BeÂe a haya 5,500, Partido A,VePe 6,100 y. Pen y partido M‚B.P, 18,000 y 
pico voto, 
Con nos por argument of econ esnan cu kier pa Re U. B.A, worde manteníf den e 
eomision, cu 3,500 sf por haya representacion Yy Áe ee a hasta e 3,300 a bie 
ra Jef00 4 

Indudablemente t'asitia, cu tin tur indicacion ait cterto: mctidendn lo ta 
dispuesto pe laga P‚PA, sin representacion den Koninkrijkscommissie, 
Indudablemente esaki lo no yuda pa nos uni e pueblo, Pa e simpel notibo cu 
ora masque bo haya 18 mil voto,masque tur e partidonan cu nan ta bisa cu nen 
pensamentonan ta bay den e mesun direccion, Masque cu nan tur a haya 28 mil 
ta keda esun cu a haya casi 5 mil voto Sefior Presidente, 

„ Demoeracia kier meen, cu mayoria ta goberná pero mester tene cuenta cu opi= 
snion di minoria, 

“Ya bast,-esaki mi tea accentuf e ta masha importante, a base di e Firma cu 
Sefior Betico Croes a pone bao di e Prot vocol di Willemstad di dia 20 di april 
1978, cual protocol tin su espfrito, tual protocol ta bisa, cu lo bay studia 
tur alternativa, Awor si t'asina cu tin 3 partido aki cu segun cierto Parla= 
mentario nan pensamentonan ta bay den un runbo, den un diredion, anto indu= 
dablemente e 3 partidonan aki por dicidi ta kende por bay representá nan, 
Pero “va keda e representacion di e minoria cu a duna P.P‚/, su programa nan 
sosten, Y a base di e Protocol di Willemstad, a base di e espfrito di ec pro= 
tocol aki, a base dí e firma dá Gilberto Frangois Croes, Scfor Presidente a 
base di tur esaki fraccion di: P,P‚A, ta kere cu nos tin derecho di ropresen= 
taeion y nos ta mantene nos punta di vista. 
Masha danki Sefior Presidente, 

DE HEER B,J.VOSs Sefior Presidente, na promer lugar ni kier a trece un aclara= 
cion ariba comentarionan di diferente riiembronan di Parlamento, cu cada biaha 
a trece padilanti ew logue miembro dí partido R,U.BeA. of den otro caso cu 
Sefior Vos a trcce padilanti, nan ta haci e pregunta na A. VePe 
Mi kier a mustra claramente y pa aclaracion di tur esaki, cu deliberadamente 
ni noa mencioná awe den e Parlamento aki nada di locual cu den e reunion cu 
Arubaanse Volks Partij tabata tin cu partido R.U.BeAe 
Deliberadamente tambe mta keda sin mencioné na cierto momento ora cu nos ta= 
bata hunto dilanti di mierófono dí un radio emisora, pasobra e partido R.U.BeAs 
ta considorá cu es saki tabata e deber di e ah pa splika su punto di vista, 

1 
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Y pa e motibo ey mi kier a trece un.aclaracion cu despues di esey; € partido 

enberdad a trece su punto di vista dilanti di television, Y awe nos a tende 

claramente, enfáticamente e punto, di vista c'un rato pasá m'a trece padilanti 

cu mi kier a tende un eierto aclaracion den djéeAwe nos a tendé e aclaracion 

den djé tambe, cu berdad e partido ta-boga pa tene cuenta cu e punto di vista 

di e partido P,P‚A, Esaki no tin ningun discusion mes ariba djé, pues tur 

hende ta na haltura di djé, 

Mi ta lamentÁ, mescos cu mi a bin den promer ronde, mi ta kere cu e entousias= 

mo di mi colega Secfior Nisbet ta bayendo hopi purá « Pa motibo cu mi ta sinti 

cu e no kier weita of e no kier haci e trabao cu e ta sypose di haci pa e por 

duna un splikacion meo oorecto, 

Enberdad den e grupo funcional, den cual grupo mi ta representÁ no solamente 

e partido R,U,BeA, sino tambe e Isla di Aruba, nos a traha un rapport, pero 

den e rapport eki ta poní, e punto di vista di e Parlamento aki, cual manda to 

como miembro di e Parlamento aki mi a haya pa cuapli cuné. 

Famentablemente ecu ghotulen di esaki mi colega no a lesa pa e weita claramen= 

te, ecu den e notulen e ta poní cu cualkier samenwerking cu por tin eu e otro 

islanan, lo mester tá a base di leynan internacionale, 

Esaki ta solamente pa un clarifiecacion den e caso aki, Pa motibo cu mi no kier 

pa partidonan di oposieion bay den un eierto polarizacion cu otro, Pa motibo 

eu nos tarea lo mester tá, pa controla trabaonan di e Gobierno aki y cierto 

momento nos lo mester llega na un punto di vista ariba e trabao, aparte na= 

turalmente di e comision di Reino aki, a parte di e futuro estructura estatal 

di nos isla, pero e trabao polftico di e Gobierno Insular di Aruba, 

Mi kier a expresa mi lamento tambe cu cierto expresionnen ta worde trecf, cu 

ta pone integridad di Parlamentarionan, muy en particular coleganan den opo= 

siecion na duda, 

Ii ta kere e locual cu nos miembronan nobo mester haci ta lesa enberdad e 

rapportnan, naturalmente e rapport di e grupo funcional cu kizas a llega 

promer den poder di e miembronan, Pero sinen pasá e otro rapportnan tambc a 

worde mandá, Asina ta mi ta spera cu nan lo haya e otro rapportnan, p'eina 

nan por haya inzage di nan, 

Pasobra ta straïa mi cu mii colega Scfior Eman ta trece padilanti cue ta weita 

elaramente for dí informacionnan cu por a leak out,eu e comigion di Reino ta 

trahando den direceion di un federacion. 

Pa motíbo cu ni 5 hora pasá e la haya e rapport, e ta considerá e punto di 

vista cumi a tuma den e rapport aki masha positivo y hasta e la duna mi un 

elogio p'ó. Ta p'esey mi no ta comprende e contradiccion den esaki, un banda 

e ta bisa, a base di informacionnan cu e la haya cu e grupo ta trahando den 

un direccion di un federacion y di otro banda e ta duna mi un eierto elogio 

pa e motibo di e trabao di e grupo funcional. Í il 

Pues den campafia tambe a worde treef padilanti eu tin e empresion cu ta worde 

ereá cu e grupo aki ta trahando den direccion di un federacione 

Den nos partido nos a trece padilanti, cu sí encaso por tin miembronan cu por 

ta desvia for di e mandato cu pueblo a duna nan pa cumpli cuné, anto nos no 

ta kere cu ta ec trabao di comision di Reino mester worde pará, nos no ta kere 

eu ta e comision di Reino mester worde kibrá, si no ta e miembronan ey mester 

worde reemplazáe 
: 

Esaki ta ce punto di vista eu nos a tuma, pasobra nos ta considerá cu e trabao= 

nan t'tasina leuw caba y si nan worde obstaculizá e ta na desventaha di nos 

isla, 

Pues nos a tende e idea a base di loque e lider di Arubaanse Volkspartij a 

trece padilanti, e la haal aan e pregunta cumi por a haci awe tardie 

meta a base si en cago soberania di nan, kiko e definicion lo ta, pues e la 

mustra claramente cu si nos ta tene cucnta cu e garantianan cu mester worde 

hayá for di Hulanda, pues e punto di vista ta mas o menos comune 
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Pues cu-nan “tambe ta boga pa un independencia di Aruba, 
Awor naturalmente nos ta bisa, cu si encaso e comiston pór ta trahando ‚ toecual 
naturalmente mi ta contradide enfaticamente, si e, impresion por a worde’ creá, 

„.anto naturalnmente nan tin razon di bisa, cu mester kibré, 
Nos punto di vista tÁ, cambia e miembro eu no ta cumpli cu e mandato di Par= 
lamento, lo ta mucho mar nihor cu trata na obstaculizá e trabaonan. Ci eomision 
di Reino den su  totalidad, 
Den varios ocasion a worde trocíf padilanti y mi kier a pone un fin na esaki, 
10 di e 21 miembronan cu tabata tin den e constelacion pasá di Parlamento di 
Aruba no a ehecutá programa di nan partido, of e programa cu nan a worde elisi 
p'é Mi kier a mustra na promer lugar cu personalmente y hunto cumi e per= 
sonanan cu a bandona e mrtido cu nos tabata forma parti di djé, Promer punto 
cu nos a trece padilanti den e Parlamento aki tá cu nos ta nantene nos mes 
ariba e hecho cu pa e futuro estructura estatal lo no tin ningun clase di nin= 
gun diferencia di opinion entre nos y e partidonan cu ta respalda e Gobierno 
Insular, f sel 
Y ademas di esey mi-kier a mustra enfaticamente cu muy en particular ora cu 
mi colega Nisbet a trece padilanti, cu e personanan cu a sali for di c parti= 
do P,P,A, no a ehecuta e programa, Mi kier mustra cu e personanan aki a ban= 
dona e partido pasobra e partido a. bandona su programa, Pa e motibo ey e pere 
sonanan ey a bandona e partido, 
Ta duel mi cu mi mester trecé padilantíi, cu ta mi coleganan di oposiecion, pero 
e entoustsno di djé a bay mucho leuw cu mi mester defende tambe e miembronan 
di nos partido den esaki, Sino por keda cualkier duda encuanto di e posicion 
eu nan a tuma den esaki, 
Pasobra tur e miembronan di partido R.U.Bele a mustra claramente nan punto di 
vista den e Parlamento. aki y mustra tambe pakiko nan a tuma e punto-di vista 
ey y den reunionnan largo y muy extenso nan a splika esaki, 
E punto di mas importare cu nos mester teno cuenta cvné na mega di deliberacion 
táz cu tur isla tin un solo punto-di.vista, Nos ta weita e Islanan Ariba tin 
un solo punto di viste, Boneiro tih.un solo punto di vista, Isla di Corsow 
tin un solo punto di vista, Pa é,motibo ey nos ta considerá cu ta dificil pa 
nos por bay tene cuenta.cu‘punto di vista contrario na locual e mayoria egran= 
di di e pueblò di Aruba td‘anhelá, p'asina ey nos por presenta eu dos punto 
di vista na mesa di deliberacion, 
Pa motibo cu esey si ta bay fustra un debilidad enorme di nos banda, Pues pa 
evita esaki y considerando tur locual a worde treef padilanti, ta duel nos pa 
bisa, ca nos no por comparti e opinion aki di A,.V.P.s aunque eu ta nos colega” 
nan den oposicion, pero nos no por comparti e opinion aki di nan, 
Pasobra e opinion aki lo por debilitá e punto di vista di e mayoria grandi di 
e pwblo di Aruba, ora cu nos ta sinta na mesa di deliberacione 
Mi ta kere cu tur locual mester a worde spliká awe nochi, a worde treci padi 
lanti caba, Y nos ta spera cu nos por bin cla cue formacion di e comision di 
Reino, seceion Aruba, Pa asina nos por sigui ecu nog trabaonan, 
Te asina leuw pa di dos ronde. 

DE HEER R‚ReH,LACLHs Scfior Presidente, den segunda vuelta lo mi ta corto, 
ero sia kier a trece padilanti e mocion di dia 31 oetober 1978, tabata. un di 

e moeionnan importante pa cu formacion. di e delegacion cu a bay den e com 
sision di Reino, Y den e moeion ey mi ta kere cu tur eo 21 miembronan a vota 
p'é, nan a vota segun nan honor y consenshi. 
Yumi no ta kere cue momento ey nan tester bin bisa awor cu nan a vota contra 
programa di partido, Pasobra cada persona aki den lo mester vota segun honor 
y consenshie Y p'esey mi ta haya strafio cu awe nos ta tende cu P.P‚A, no ta 
Fesponsabel, pasobra e persnonanan ey a desvia di nan partido, 
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Pasobra segunsai tabata tin un persona cu ainda tabata pertenecé na e partido 

ey cua vota na fabor di e mocion eye 

Fmeuanto di huramentaecion esaki, esaya, mi kier trece padilanti ora cu ta wor= 

de bisásttwelzijn van de Antillen", mi ta interpreta cu si Aruba bira indepen= 

diente tambe ta ‘welzijn van de Nederlandse Antillen't, ; 

Kier meen esey ta gewoon interpretacion na un sentido cu ta depende di cada 

persona. AS 

Logue ow P.PeA, kier ariba tereno estatal, te ainda pa'mi no ta cla, 

Hi ta trece esaki padilantí pasobra hasta ec lider di e partido a bisa na tele= 

vision, cu ni e miembro di P.P,A, tabata sabi pa splika e pueblo e cos eye 

Kler meen cu man mes ta bisa nan no gabi con pa splikê, awor con no par com= 

prende kiko nan kier meen ? Mihor nan duna un gplikacion-mas detayá ariba Lom 

que nan kier, pâsobra cada momento nan ta cambia tambe cu bo no sabi mas cual 

di e diez programaman bo tin cu uza, 

Y tambe tata tin un vingerwijzing pa papia cu e proximo minister di e Kabine= 

te hulandes, Mi ta kere cu si un persona ta bon na haltura kiko tabata pasando 

e tempo, e sf cu e Kabinete hlandes tabata demisionario, cu e no por a tuma 

ningun decision, pero e decision lo a keda den man di e Kabinete nobo, Pero e 

promesa a worde duná cu e Ministro di Asuntonan di Antillasfo bin Antilas ; 

asina cue Kabinete nobo worde formá, Ke 

Plegey tur locual a worde trecf pa banda di P‚P‚A. purba bruha terra un poco, 

ta por nada e la haci tur e buyanan cy. Mi ta kere cu mihor e aserca e Secro= 

taris y pidié pa e wak e stukken, sifia su huiswerk bon y den proxino reunion 

nos ta spera e por bin mihor informmáÁ den e sala aki, 

Te asina leuw. 

DE HEER P,BISLIDs Sefior Presidente lo mi ta masha corto, como cu varios di e 

miembronan, mi a ripara a desvia completamente for di e punto di agenda ami 

no kier bay cay den e mesun trent ey cu nan. 

Sf, tin moménto cu bo tin cu tuma un reaccion ariba declezeionnan eu eierto 

miembrc duna, ix 

Un miembro di P.P,A, a laga sabi.cu e ex=miembronan di P,P‚Âe cu a tuma deci= 

sion, cu P.PeA, no ta responsabel pa e@ decision cu nan a tuma, Esey ta clara= 

mente nan punto di vista cu nan por tuna, Pero Parlamento sí a‘aprobá escye 

Ymi tin cu bisa cu Parlamento tabata contento cu e decision cu nan a tuma 

encuanto futuro di nos isla, Claro cu na cierto momento ora un decision worde 

tuné, cue no ta cumbini e partido , bo ta eritiecá, pero bo mester ta conse= 

cuente Sef Presidente, 

Ta bon ela den memoria die pueblo y tambe den e partido P,P‚Â, mes cu durante | 

e proceso den Antilliaans Ontwikkelings Brigade, partijraad di P,P,A, a duna 

opdracht na e ministronan di P‚P‚Âe Y taribe na e Statenleden di PPA, pa bay 

contra e@e A,Ô,Be 
| 

Y kiko a sosode despues na Corsow ? E ministronan y e miembronan di Staten di 

P‚P‚A, awe nos tin uno aki den, a bay contra e@ decision di e partido ey y kier 

a horeca Aruba cu ec afamado A.0.Be EY 

Esey mi kier pone bon cla padilanti, ora cue ta cumbini s{ nan ta laga sabi 

ecu nan no ta responsabel , pero ora e no ta eumiini nan noe 

Y mi a treeé bon cla padilanti, eon e miembronan ey a bay contra e decision di 

partido y tóch bo ta haya nan ta keda hunto cu otroe Rens 

Esaki ta completamente inconsecuente, E informacion aki mi a hayé for di un 

oxePsPeA, cu awe ta miembro di e partido R‚U.BeA. ie, 

Ya awor na final nos ta weita eu Bestuurscollege tin un vista cla di e deseco 

di e diferente fraceionnan pa forma parti di e comision di Reino, Tanto e frac= 

eion di A,V.P, a declerá claramente cu nan kier participa positivamente den ce 

comision ey y tambe di parti di e fraccion di R‚U,B‚á, nos a tende e mesun zoe 

nido eYe 
- 



Pad, 

Pero lastinamente di parti di P,P‚Ae si ni tin cu bisa cu enberdad nan ta 
mustra e degeo di participá den e comision, Pero nan a lage completamente 

habrí cu si nan ta participá aunque fuera constructivamente den e comision 

aki, Y esaki ta laga hopi duda na mi persona, Pasobra e partido ey por tin 
su ideologia, su principionan e por tin, pero tóch si bo ta bay den un comi= 

sion y bo ta traha pa ir“ependencia di Aruba bo por bisaz wel mi no ta bay 
pa stoor, ni ta bay pa ‘aha constructivamente ariba e deseo di e pueblo, 

Y esaki mi noa tendé di banda di P,A.A, Sf mi tin cu bisa, cu di mi persona 
ni noa trece ningun momento padilanti cu ta excluf nihgun di e fraccionnan, 
of mienbronan di e fraccionnan, 

Pero nos sabí masha bon cu tin 3 fraccion y ta 2 miembro por worde nombrá, 

Asina ta cu Bestuurscollege por tuma su decision of e sugerencia cu a bin pa= 
dilanti y formula esey den e decision pa weita cual di e miembronan lo bira 
miembro di e comision, 

Si no ttasina, gustoSanmente nos lo tuma e punto di vista y lo bin na votacion 
pa nos weita cual di e miembronan lo tuma parti den e conision, 

De HEER N,0, ODUBER, Gedeputeerdes Sefior Presidente, segun e opinion di Bestuurs= 
college tambe, tin vn vista claro ariba e samenstelling di e Koninkrijksconmi.j= 

sie, cambionan cu lo bin, Sf ni kier a trece padilanti, unda cu ta worde bisá 
door di excluf P,P‚A, lo nos no ta tene cuenta cu opinion di e votadornan, 

Y unda cu ta worde treeí democracia a tene cuenta cu minoria, pero democra= 
cia tande ta respeta opinion di meyoria, 

Bestuurscollege ta sintá cu un moeion di Rilandsraad mes y e Prrlanento, unda 

cue tarea ta defeni den e dictum kiko nos ta desea pa e personanan cu lo bay 
den conigon di Reino lo haci, cual nan ta e preparacionnan di e realizacion 

di e independencia di Aruba. 
Ta hopi dificil pa bo duna un persona di un principio federalista, un mandavo 
pa realizay haci preparacionnan. 
P'esey pa Bestuurscollege nos tin un vista clarc kike nos lo bay haci cu e 
comision, Como cu ya Bestuurscollege tin un mandato di Hilandsraad pa samen= 
stelling yv vijziging tambe di e comision, Mi ta kere cu mayoria di ec Parlaran=- 
to a duna su opinion, Bestuurscclkge lo bay over mes pronto cu ta posibel na 

e cambio manera expresá door di e mayoria di e Parlamentoe 
Pero mi ta kere cu den politica tin cosnan cu bo no ta comprende, Toch mi ta= 
bata kier mas aclaracion ariba e convergaecion eu a tuma lugar entre e partido 

R,U.BeÂe Y AoVeres pero tur dos a keda vago y e fin di e cancion ta, elogio 

di A Vals pa Ree BeÂe 

Mi no ae conprende e asunto aki mucho bon ya cu A,V‚P, a expresa claramente cu 

kier traha contructivanente den e comision di Independencia di Aruba, nos lo 
tuma e sugerencia di e mayoria di e Parlamento, 

DE VOORZITTERs Danki Sefior Oduber, Y asina nos a yega na final di nos reunion „ 
Mi ta gradieí bogo masha tanto pa boso atencion y mi ta pidi atencion pa nos 
himnoe 

De Voorzitter sluit de vergadering om 24,09 uur op 31 juli 1979, 

Aldus vastgesteld in de vergadering van sseosazesoeeecosceseevee 

DE VOORZITTER, 

DE SECRETARIS, 
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